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A zsidó költő
Irta Kaczér Illés

Olvastátok a költő Csernichovszky 
esetét ? Nem páratlan és nem is rend­
kívüli. A szomorúsága épen az, 
hogy egy az ezeregy közül. A költő, 
aki a zsidó lélek himnuszait irta, 
zsákot öltött, nem a gyász miatt, 
hanem a szegénység miatt. Akinek 
a homlokán a felkentsóg olaja illa­
tozott, akinek a szemében az isteni 
tiiz csipkebokra égett, az a nyomo­
rúság hamuja alatt, az éhség lázával 
a szemében fekszik betegágyán. Köl­
tősors, fogjátok mondani, holott nem 
az. Zsidósors, fogjátok mondani, hol­
ott nem az. Ez a sors a zsidó költő 
sorsa. A költősors tragikus, a zsidó­
sors tragikus, de mindennek a felső­
foka a zsidó költő sorsa. A zsidó- 
sors éhség, hányódás, gyász, bánat, 
fájdalom. Ezt a sorsot szoborrá tal- 
pazva éli még életében a zsidó iró. 
Csernichovszky esete csak egy a ma 
kitudódott esetek közül, de igy megy 
ez ezer évek óta. Mindig a ; Morde- 
chájok öltöttek zsákot és hintettek 
gyászt a fejükre, mindig a Jerémiák 
sírták a nagy lelki és testi fájdal­
makat: „A béleim, a béleimfájnak 1“ 
S ebben a sírásban annyi az emberi 
és annyi a zsidó fájdalom I Mindig 
ők voltak a zsidó elhagyottság és a 
zsidó szenvedés látható sebei, sírtak 
és szivárogtak. S mig a tömegek a 
földönfutás országutjait járták, elkal­
lódtak vagy meghaltak, ők továbbra 
is éltek, élték a mártirium kínjait, 
élték a szegénységet, élték a halni- 
nem-tudók életét és ott vergődtek a 
matrác-siron, mert nékik még haldo­
kolva is énekelniük kellett.

Maga a zsidó nép, ennek a nép­
nek teljessége sohase szenvedett egy­
formán. Az egyiknek jólétet osztott 
a gondviselés, a másiknak nyomorú­
ságot. A zsidó költő mindig az utób­
biak éleiét élte. A zsidó költő min­
dig az üldözöttek és a szenvedők 
eleven szuperlativusza volt. Könny- 
milliomos, aki sirat milliókat. És ha 
nem sirt, ha mosolygott, ha derűt 
és kacajt árasztott minden sorából, 
mit tudjátok ti azt, honnan szedte a 
derűi meg a kacajt? Letépte a gyer­
meke arcáról és szétszórta a szegény 
mosolytalanoknak. Kiszívta a hitvese 
csókjából és eldobálta a csóktala- 
noknak. Ahol az áldást osztják, ott 
őt a nevetés áldásával verték meg, 
neki mindig nevetnie kellett, hogy 
az esettszivüek nevessenek körülötte. 
Neki fényt kellett adnia, ha maga a 
szegénység vackain tengődött is, a 
betegség kályhátlan szobájában ; a 
láz és az emésztő gondok rideg lá­
tomásai közül is nevetett, mert 
mindenütt várták az ő nevetését. 
Es nem törődött sajgó fájdalmakkal, 
felvágta magát és megmutatta a 
szivét, amelyben ezer fájdalmak felett 
a derű és a jóság nevetett.

Mit tudtok ti adni a zsidó köl­
tőnek, aki nektek mindenét oda­
adja? Mit tudtok ti adni annak, 
aki irányt szab az agyvelőtöknek, 
aki jóvá tesz benneteket, aki rossz 
sejtjeiteket gyógyítja s aki rátok 
önti termékeny könnyeit és termé­
keny derűjét ? Mit tudtok ti adni 
a könny és a derű milliomosainak, 
a szent költőknek és a forró mese­
mondóknak, akik nemes erényekből 
építik újra a ti életeteket s akik ha 
vad, prófétai haraggal suhogtatják 
fölöttetek az igazságot, csak azért 
teszik, mert visszaállítják belétek

az ^ erényt és a nemességet, ami 
talán még nem is élt soha, csak az 
ő zaklatott áloméletükben ? Mit tud­
tok ti adni nekik ? Ha nem fillére­
ket, ele milliókat adnátok, akkor is 
csak filléreket az ő millióikért. És 
a legtöbben csak elfogadjátok őt, tudo­
másul veszitek, mint a tavaszi per­
meteket, mint a májusi napfényt, 
elrejtitek magatokban az 6 fogyha- 
tatlannak látszó kincseit és nem­
egyszer haladtok el közömbösen 
mellette, amint a költő Csernichovszky 
mellett, aki ott tusakszik éhséggel 
és lázzal, nemis matrác-sirján, de 
méltatlan zsáknyoszolyáján.

Igen, Csernichovszky egy az ezer­
egy közül. Ezeróvek óta ugyanez a zsidó 
költő sorsa. Mindig mindenütt. Mert 
csak Odesszában hívják Saul Cser- 
niehovszkynak. Hívhatják Párisban 
Heinrich Heinénak, Newyorkban Mo­
ris Rosenfeldnek és Budapesten meg 
Kolozsváron Újvári Péternek. Ami-

A politikai bizottság tegnapi ülé­
sén már csak formalitásokat intéz­
tek el. A záróülás valószínűleg igen 
rövid tartamú lesz. Annáiig inkább, 
mert Lloyd George már ma délelőtt 
el akar utazni Géuuából. Lloyd 
George nagyon kedvetlen ős levert. 
Állandó távirati összeköttetést tart 
fenn a londoni kabinettel. A delegá­
tusok nagyrésze már ma elutazott. 
A politikai bizottság ülését fóltizen­
kettőkor kezdték meg. A francia és 
belga delegátusokra sokáig vártak, 
de nem jelentek meg az ülésen, ami 
nagy feltűnést keltett. Schanzer az 
orosz kérdésben folytatott tárgyalások 
menetét ismertette. Csicserin válasz­
jegyzékére kijelentette, hogy elfogad­
hatatlan, mégis elhatározta, hogy a 
tárgyalásokat Hágában tovább foly­
tatják. Az Egyesült-Államok a hágai 
tanácskozáson amint Schanzer jelen­
tette, nem fognak rősztvenni.

Az első bizottság albizottságának 
ülésén olasz, angol, japán, lengyel, 
román, orosz, svéd ős svájci delegá­
tusok részvételével megállapították a 
hágai szakértői értekezlet programját. 
Bizottságot küldenek ki a szovjet ős 
a többi kormány közt fennálló érde­
kek megvizsgálására. A bizottság az 
adósságok, magántulajdon ős a hitel 
kérdését fogja tárgyain. A nagyha­
talmak ős a szovjet delegátusai julius 
huszonhatodikéig kötelesek Hágában 
megjelenni. A nyugodt működés ős 
a kölcsönös bizalom érdekében a 
szovjet megállapodott a többi álla­
mokkal, hogy tartózkodni fognak ag­
resszív cselekedetektől és a felforgató 
propagandától, valamennyi állam te­
rületén. A jelenlegi status quo fi- 
gyelemvevételével a megállapodás 
négy hónapig érvényes.

Csicserin elfogadta a
hágai konferenciát

A politikai albizottság tegnapi 
ülésén Csicserin kijelentette, hogy 
az orosz albizottság nem akar aka­
dályokat gördíteni a megértés lelte­

kor az 6 sorsaikat összemérem, jól 
tudom, Csernichovszky is felkél még 
az odesszai zsákravatalról ős Újvári 
Péter, aki gyenge, beteg testtel mo­
solygott és mosolyogtatta az ő szo­
morú ezreit harminc éven át, uj jubi­
leumok felé viszi törékeny alakját és 
törhetetlen termékenységét. A zsidó 
költőnek betegen, ezer gond ős belső 
fájdalom közepette is írnia kell, köny- 
nyezni és nevetni, könnyeket termelni 
a száradt-fáradt szemekben, mosoly­
gást a fáradt-száraz arcokon, könnyt 
a mosoly között, mert a mózesi csoda 
óta az 6 tolla a vessző, amely az 
élet nedveit fakasztja a kövekből. A 
zsidó költőnek belső gyötrelmei kö­
zepette, baj és betegség közepette is 
énekelnie, egyre énekelnie kell, lázas 
szivét egyre hajszolnia, hogy mindig 
tisztábban ős szárnyalóbban adja ma­
gából a dalt s ha mindenikről azt 
hiszi is, hogy ez a hattyuének ős 
úgy énekli, hogy belőönti szivének 
utolsó fellángolását, neki még éne­
kelnie kell, egyre tovább, egyre szeb­
ben, mert az 6 éneke ut az uttalanok- 
nak, lámpás a hontalanul bolyongó 
népnek.

tősége elé. Részt fog venni a tervbe 
vett hágai konferencián, de tiltakazik 
Németország kizárása ellen. Lloyd 
George kijelentette, hogy nem sza­
bad megakadályozni Németország 
részvételét Oroszország helyreállítá­
sában. Ez meggondolatlanság volna, 
de előbb a magántulajdon és a há­
borús adósságok kérdésében támadt 
nehézségeket kell küszöbölni. Az an­
gol miniszterelnök hangsúlyozta to­
vábbá, hogy Angliának legmesszebb 
menő érdekeit az Európa békéjét 
biztosító békepaktum nem korlátoz­
hatja, mert

különben Anglia nem írja alá a 
szerződést.

Csicserin kijelentette, hogy a béke- 
paktum kérdésében teljesen egyetért 
Lloyd Georgeval ős a szibériai köz­
társaság nevében is kötelezi magát, 
hogy erről a részről a ^szerződést tá­
madás nem fogja érni. A folytatóla­
gos ülésben Csicserin azt kívánta, 
hogy a békepaktum pontjaiban Len­
gyelország és Románia kötelezzék 
magukat, hogy a felelőtlen bandák 
támadásait meg fogják akadályozni. 
Az európai államok és Oroszország 
közötti békét garantáló szerződés hat 
hónapig marad érvényben. Az egész 
világ csak Oroszország támadásaitól 
fél és nem megfordítva.

Japán nevében Iahi tiltakozik az 
ellen, hogy a tschitai köztársaságot 
is belevonják a békeszerződésbe. Lloyd 
George kijelentette, hogy nem szabad 
odáig vinni a dolgokat, hogy Japán 
kénytelen legyen a békepaktum alá­
írását megtagadni. Ishi erre fentar- 
tással megadta a beleegyezését. Hosz- 
szas vita után

Csicserin elfogadta Hágát a szak­
értői bizottság székhelyéül

s ezáltal valószínűleg az utolsó nehéz­
séget is elhárították. A konferencia 
ünnepélyes záróülését péntek dél­
előttre tűzték ki, melynek befejezté­
vel Lloyd George azonnal elhagyja 
Gőnuát

Hollandia meghívója
A politikai albizottság tegnap esti 

ülésén a lett delegáció interpelláció­
jára Csicserin kijelentette, hogy a 
békepaktum minden államra vonat­
kozik. Skirmunt lengyel miniszterel­
nök pedig biztosította a küldöttséget, 
hogy Lengyelország nem viseltetik 
ellenségesen Litvániával szemben. 
A holland delegátus kormánya nevé­
ben Európa összes államait meghívta 
Hágába s hangsúlyozta, hogy Hol­
landia minden ország képviselőit 
egyforma vendégszeretettel fogja fo­
gadni. Lloyd George indítványára az 
államok képviselői szombaton ta­
nácskozásra ülnek össze a holland 
miniszterelnökkel, hogy a hágai kon­
ferencia előkészületeit megbeszéljék.

Lloyd George invitálja Amerikát
Lloyd George tegnap precizirozta 

az Amerikához intézendő uj jegyzék 
egyes részleteit, amelyekről azt hiszi, 
hogy képesek lesznek Amerikát a hágai 
konferenciához való hozzájárulásra rá­
bírni. Rámutatott arra, hogy a hágai 
tanácskozások egyáltalán nem lesznek 
hasonlók a génnai konferenciához, mert 
Eiágában csak tanácskozni fognak a 
szakértők. Ismételten felhívta Amerikát, 
hogy Oroszország újjáépítésének álta­
lános munkájába kapcsolódjék bele.

A „Chicago Tribune“ szerint a 
washingtoni tartományi ülés tegnap 
hivatalosan kijelentette, hogy az európai 
politikusok tévednek, ha azt hiszik, hogy 
Eiughes elnök jegyzéke csak a látsza­
tát is meghagyja annak a lehetőségnek, 
hogy Amerika résztvegyen a hágai 
konferencián. Amerika válaszjegyzékével 
az Egyesült-Államok magatartása Szov- 
jetoroszországgal szemben nem változott.

Amerika feltételei
Washingtoni mértékadó körök­

ben biztosra veszik, hogy Amerika 
tartózkodni fog bármilyen politikai 
jellegű tanácskozásban való részvé­
teltől. A szövetségesek meghívását 
okvetlenül vissza kell utasítani a 
jövőben is. Egyesek azt hiszik, leg­
több kilátás, hogy Amerika elfogadja 
a meghívást csak az esetben volna, 
ha a hágai konferenciát kizárólag 
szakértőkből állítanák össe.

Az amerikai kereskedelmi ka­
marák ővijközgyülésén Hoover állam­
titkár kijelentette, hogy vissza kell 
állítani a normális viszonyokat, 
amennyire csak lehetséges. A békés 
atmoszférát csak az európai nemze­
tek politikai megértése hozhatja létre. 
Első sorban

le kell szerelni a hadsereget
és pontosan meg kell állapítani a 
fizetési kötelezettségeket, beleértve a 
Németország által fizetendő jóvá­
tétel! összeget is. Az államok gaz­
dasági egyensúlyának helyreállítására 
redukálni kell a kiadásokat. Meg 
kell szüntetni a bankjegyek ős a rö­
vid lejáratú bonok inflációját. Helyre 
kell állítani az aranyértőket a hi­
telek és kölcsönök elengedésével és 
ha szükségesnek látszik, a régi adós­
ságok aranyőrtékét is le kell szál­
lítani.

A konferencia résztvevőinek kö­
rében a következő washingtoni hiva­
talos jelentésnek jutottak tudomá­
sára: Ä Fehér Házban megállapí­
tották, hogy a gőnuai jegyzék nyi­
tott ajtót hagy, jövőbeli megbeszélé­
seknek.

Amerikai pénzügyi férfi, aki Gé- 
nuában nagy szerepet játszott, való­
színűleg Vanderlip, az Egyesült- 
Államok távolmaradásáról azt mon­
dotta :

Döntő események előtt
Nagy izgalom a génisas diplomáciában. Titokzatos 
éjszakai tárgyalások Lloyd George és Csicserin 
között. Angol-orosz szövetség 9 Barthou inge­
rült, Felbomlik az antant. Hétfőn lesz a záróülés
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— Amerika maga akarja meg­
választani a legalkalmasabb idő­
pontot, hogy Európa gazdasági újjá­
építésével foglalkozzék. Ha ez be­
következik, Amerika a legmesszebb­
menő programot hozza javaslatba, 
amely magában foglalná a jóvátétel 
és a szövetségesek közti hadiadós­
ságok kérdését és mindazt, ami 
Amerika véleménye szerint egymás­
sal szervesen összefügg. Ennek a 
megoldására természetesen uj kon­
ferenciára lesz szükség, amelynek 
megtartására szerinte Amerika le­
vegője nagyon alkalmas. Mindenek­
előtt kívánja, hogy Európa őszinte 
törekvést mutasson, hogy gazdasá­
gát reorganizálni akarja. A génuai 
konferenciát az őszinteség és a 
kölcsönös bizalom hiánya jelle­
mezte és ezért munkája politikai 
veszekedésekben merült ki.

Franciaország győzelme
A francia közvélemény nem nagyon 

szimpatizál a nágai konferencia tervé­
vel. A „Journal des Debats“ írja : Fran­
ciaország nem fog sem Hágába, sem 
pedig máshova menni, hogy a génuai 
komédiát folytassa. A tegnapi tanács­
kozásokat a lapok Franci sország teljes 
győzelmének mondják. Ezzel szerűben 
a „ Corriere dela Sera“ ast írja, hogy 
Lloyd George magatartása a területi 
igényekkel szemben bár az Japán kö­
veteléseivel is ellenkezik, közeledést 
mutat Washingtonhoz. Amerika ugyanis 
meg akarja védeni Oroszországnak a 
cári uralom alatti territoriális jogát és 
igy természetesen

Újvári Péterhez
— Harmincéves iróí jubileumára —

Sápadtarcu Mester, rózsaszínű lélek, 
Rózsaszínű álom, sápadt ez az élet. 
Megállunk a hegynél, látunk sok virágot, 
Menjünk fel a hegyre, hagyjuk e világot 1

Tetején a hegynek, csipkebokor fénylik, 
Idelenn a völgyben, sápadt élet rémlik, 
Végtelenbe olvad ez a sápadt élet,
Várja, hogy megszállja rózsaszínű lélek.

Kicsinyek a fák itt, kicsiny itt az árnyék, 
Rózsássinü lélek, mire, mire váv még? 
Kicsiny itt az árnyék, kicsiny ám a nap is, 
Csókol ez az élet, csókol de harap is.

Sápadtarcu Mester, elég volt a bánat,
Szállj ó, fel a hegyre, jönnek majd utánad, 
Tetején a hegynek, csipkebokor ég ott, 
Tetején a hegynek, balzsamos a lég ott.

Tetején a hegynek, nem lesz többé sápadt 
Sápadtarcu Mester, rózsaszínbe lábad,
Dalolj a magasban rózsaszínű lélek:
Fehérük az álom, piroslik az Élet!

Ciuj-Kolozsvár, 5682 íjár havában.
Holder József

nem ismerheti el az Oroszország
széthullása által keletkezett balti 

államokat.
Az Egyesült-Államok a békepaktumban 
védelmére kel Szibéria területi integri­
tásának is, melyet Japán részben meg­
szállás alatt tart, részben pedig magáé­
nak követel. London és Washington 
azt akarja, hogy a békét garantáló 
szerződés tényleg talpraállítsa Orosz­
országot, hogy az ismét egyenértékű és 
egyenrangú állama legyen a világnak.

A főprobléma megoldatlan
Gánuából jelenti a Router-ügynök­

ig . A konferencia eredményének most 
már elkészíthetjük az általános mérle­
gét. A konferencia főmunkája, hogy 
megegyezést teremtsen Oroszországgal 
nem sikerült. A konferencia az oro­
szokkal való megegyezést Hága, Stock­
holm vagy Riga összehívásáig elhalasz­
totta.

A helyzet kedvezőbb
A tegnapi ülés óta a helyzetst sok­

kal kedvezőbben Ítélik meg. Az an­
golok teljesen meg vannak elégedve 
Oroszország magatartásával és Lloyd 
George helyzete is megszilárdult Fran­
ciaországgal szemben. A konferencia 
plenáris ülése legkésőbb hétfőn lesz.

Csicserin leleplezi 
Franciaországot

Csicserin beígért titkos okmányai ; 
amelyek Schanzer közbelépése miatt 
n,e,m kerültek a politikai albizottság 
elé, álhtólag a franciáknak azt a ter­
vét tartalmazzák, hogy Jugoszlávia 
és Romania a Wrangel-hadsereg meg­
maradt csapatainak bevonásával fel­
készüljön egy Oroszország elleni há 
borúra A bizonyítékok között van 
Miller francia tábornok levele, amely­
ben utasításokat ad a párisi ember­
baráti küldöttség vezetőjének, Giers- 
nea, továbbá a Jugoszláviában és 
Romániában tartózkodó Wrangel csa­
patokhoz intézett utasítások és^Holsen 
vezérőrnagy levelezése.
Ll°yd George éjszakai 

tanácskozása 
Csicserinnel

Génuából jelentik: A diplomaták 
ÁOzt ónási izgalom uralkodik, mindenki 
valami rendkívülit vár. A Gastello Al­
bertiben tegnap éjjel titokzatos tanács­
kozásom folytak Lloyd George és Csi­
cserin között. Barthou nagyon ingerült 
és nem ment el a Lloyd' Gaorge-zsal 
ekre megállapított tanácskozásra. Elő­
kelő semleges diplomaták kijelentették, 
uogy a záróülés napján olyan esemé- 
nyeJí várhatók, amelyek esetleg az 
angol-francia szövetség felbomlását 
eredményezhetnék.

Újvári Péter pályafutása
Újvári Péter írói pályafutásának első 

korszakában rajongással nnrül baie a 
zsidó történelmi múltba : első irodalmi 
munkái a régi korok ember sít vará­
zsolják a mai ember elé. Mint a legtöbb 
magyarországi iró, nem élhet kizáró­
lag az alkotó iró hivatásának, kény­
telen az újságírás robotját végezni, 
hogy a pihenésből eliopot idejében 
tanulhasson és alkothasson. A ma­
gyarországi Írónak, ha csak nem ke­
rüli kivételes anyagi körülmények 
közé, mindig az volt a tragikuma, 
hogy tehetségét meg kellett osztani!, 
egy egyszerűbb, de fáradtságos mun­
kával: az újságírással Az újságírás 
pedig, bármennyire is közelesőnek lát­
szik az írói hivatáshoz, mindig meg- 
rabolja az alkotó írót. Újvári Péter 
el tudta különíteni magában az újság­
írót az írótól. Az újságírás magasabb- 
rendű munkáját végezte, amelyben 
az iró tiszta ős csillogó eszközeivel 
dolgozott. Már harminc évvel ezelőtt 
feltűnt Szegeden, — amely a kkor Ma­
gyarország második kulturális góc 
pontja volt, — publicistikájának csi- 
szoítsága és mély emberi tartalma. 
Első novellái is ott jelentek meg. On­
nan indultak el az irodalmi központba : 
Budapestre, hogy ott a legelőkelőbb 
újságok hasábbjaira bevonuljanak.

Első kötete a „Legendák és kró­
nikák“ 1902-ben jelent meg. Ebben 
a kötetben összefoglalta a műit idők 
miszticizmusát. írásai poétikusak, 
stílusa színes, bibiai korfestése eleven 
és plasztikus. Az an'ik szépségeket 
modern nyelvezetben vitte közel az 
uj ember leikéhez. A kritika tiszte­
lettel és csudálattal emlékezett meg a 
hatalmas egyéniségéről, amely első 
munkájában is nagy ős kiforott erőt 
mutatott Ezt a kötetét, mint utána a 
többit, lefordították németre. Közben 
újságírói pályafutása is tehetségének 
erejével halad előre. A vidék egyik 
legnagyobb és legtekintélyesebb lap 
ját, a Szeged és Vidékét szerkeszti. 
Munkaereje és munkabírása nem me­
rül ki az újságírás fáradtságos és az 
írás iéiekbenjáró erőfeszítéseivel: erő 
son szociális gondolkodása uj munka­
teret keres magának. 1906-ban meg­
szervezi az újságírók országos szer­
vezetét, amelynek ügyvezető igazga­
tójává választották. Ettől az időtől 
kezdve lankadatlan elszántsággal dol­
gozik az újságírók özösség érdekeiért. 
Két év múlva már, írói és újságírói 
sikerek után, Budapesten van. 1915- 
ben, amikor megindul a budapesti

újságírók egyesületének modern át­
szervezési mozgalma, az egyesület 
ügyvezető titkára és ezt a felelősség- 
teljes ős nehéz munkát végzi mind­
addig, mig zsidó szive uj zsidó mun­
kára nem hívja. Megindul az Uj Kelet, 
szívesen cseréli fel előkelő pozícióját 
é’ a nagy várost, hogy eljöjjön ami 
szerény műhelyünkbe és velünk együtt 
dolgozzék a zsidó jövőért.

Budapesten állandóan redakcióbán 
dolgozik, vezércikkírója és vasárnapi 
cikkírója több nagy napilapnak, tár­
cái megjelennek á legelői előbb fo­
lyóiratodban és hetilapokban. Bámu­
latos és emberfeletti munkát végez. 
Bar mindenütt ott van, ahol dolgozni 
kell, a fáradtságos munka után min­
dig elragad magának időt arra, hogy 
írói programját is teljesítse. Tüne­
ményes gyorsasággal jelennek meg 
klasszikus nyelvérzékkel, mély és 
emberi meglátásokkal telitett hatal­
mas regényei. Az „Uj keresztény“ 
a7j' realisztikus és szatirikus re- 
génye, amelyben egy olyan ember­
réteget rajzol meg, amilyen akkor 
elveszett az emberi közönyben, bár 
mindenütt ott volt. Ki látta akkor 

. ,aí asszimiláns zsidó groteszk 
és fájóan komisus alakját ? Újvári 
Peter meglátta ezt a figurát egész 
tragikumával és egész emberi gyen­
geségével. A kritika egyszerre felis­
meri az iró egészen sajátos és új­
szerű tehetségét. Az ezután követ­
kező regényei: a „Mécs mellett“, a 
„Fekete szivárvány“, „Akik a holdat 
lesik Hz „Eehod", „Az ezeréves 
álom', „Földaiyánk lovagjai“, As- 
tarte temploma“, „Két sir között“, 
„A oosszuálló Isten“, „ A túlsó par- 
ton“ és „A cédrusfa daliája“, mind 
végzetes és nagy emberi tragikumo­
kat, emberi szembenállást, nagy 
szomorúságokat, elbágy adásokat, 
(amelyeket azonban megtenné seiyit 
es mosolygóvá tesz az iró filozofikus 
vedelve) rögzít meg. Ezek a regé­
nyed : békéden és kiengesztelhdst- 
len sorskeresés, az élet bűnének 
szépségének nagy megnyilatkozásai’ 
szimbólumok, valóságok és az iró 
szomorú megbocsátása.

Újvári Péter nagy elbeszélő és 
nagy mesemondó. De már regényei- 
bő > kibontás ősik a lüktető "drámai 
erő. Most fejezte be hatalmas három- 
telvonásos drámáját a Leviátant, 
amely a zsidóság nagy tragikumát Viszi a színpadra J,jorgó éleívígy 
oikoitoz ebből a megdöbbenő erejű

drámából. Több kötetnyi miniatűrét 
is irt az ókor nagy embereinek alak 
jairól. Irt meséket is. Két éve dol­
gozik legnagyobb regényéé, 3 Mirá­
niján, amely az emberi felszabadulás 
nagy trilógiája lesz. Első kötetével 
elkészült, ez röredesen mégis jelenik.

l\

A szigeti hitközség 
választás előtt

Ax Ui Kelti tudósítójától

Máramarossziget, május 17. A 
máramarosssigeti ortodox zsidó hit­
község, amely elöljáróságát három 
évenként szokta megválasztani, az- 
idei választását sebuoth utáni vasár- 

I napra tűzte ki. A mostani válasz- 
! fásra eddig nem tapasztalt, erős 
i készülődések és előcsaíározások foly- 
j riak már hetek óta. Erre a szokat- 
l lauul nagy készülődésre az adott 
j okot, hogy az úgynevezett rabhi- 
I párt okulva az előző, három óv 
I előtti választásoknál szenvedett varé- 
j ságén, most teljes végezettséggel 
I vonul fel a választásra és mert ezzel 
I az ellenpártól is fokozottabb tevé- 
I kenységre bírta, mindkét párt rá’zé- 
t ről erős küzdelemre van kilátás, 
j i A dolgok megértőidhez tudni 
[ kell, hogy Szigeten a hitközség do- 
I lüikájáí a Teiteíbaum-dinasztia fen > 
i állása óta a rabbi irányítja. A hií- 
I község vezetősége mindig a rabbi 
; legszemélyesebb híveiből került ki 
I amely aztán teljesen a rabbi aka 
I rata, jobban mondva: parancsa sze- 
I nnt intézte, helyesebben: sehogy- 
i intézte a hitközség ügveit. En­

nek tudható be az, hogy''“« nagy­
számú és tekintélyes összegű költ­
ség vetéssel dolgozó hitkőzségnek 
semmiféle jóléti, vagy kulturális in 
tézméoye tincsen. Temploma »•évi 
kicsiny, toldott-foldott, még rituális 
fürdője is ósdi, rozoga és egészség­
telen. A másik, az ellenpárt, amely­
nek megállapított neve nincs is és 
amelyet egy kis körülírással: egye­
sük demokrata pártnak lehetne ne­
vezni, magában foglalja, elsősorban 
mindazokat, kik nem tartoznak a 
rabbi pártjához: a cionisták és a 
nemcionisták, de a szintén úgyne­
vezett Jobb elem, kik tudnak“ és 
mernek önállóan gondolkozni és 
nem hagyják magukat a rabbi ön­
kényétől rángatni, ezek közé szá 
mithatók a tekintélyesebb iparosok 
is, kik között számos intelligens em­
ber is akad.

Ez a józanabb elem, hála a nem­
zeti öntudatra ébredés örvendetes 
terjeszkedésének, most már ennek 
a nagyszámú ós nagyrahivatott hit-

Kupferstein M. úri szabéiermében

___Ciuj, Unié-uíca 18. szám.'

ébredt fel abból a tespedé.ből, 
amelybe az évtizedes rabbipolitikx 
ringatta. Akkori, még bátortalan 
megmozdulásával is sikerült neki a 
hitközség elöljáróságában majdnem 
többségre jutni. Ez az akkori fólsí- 

: js rná? kellemetlenül frap pirost a
a rabbiókat, kik ősidők óta me«- 
szokták azt, hogy a mindenkin i 
elöljáróságot kezes bárányokként ke­
ze; jók s azért, no meg azért, mert 
már ez a csak részben felfrissített 
elöljáróság is az utolsó három esz- 
tenuóben Számos demokratikus és 
üdvös intézkedést hozott, de küiö- 
ücson, meri merészkedett a dési 
ZS1U3. határozatait elvetni, a rabbi- 
pört most mmdgn erejét latbavsíi,

a ”‘e^or^ftók“ ne jussanak 
mandátumhoz. Természetes azonban,
ÍSLrí elic:nPárí is erősen szer- 
^íí'kreS ha nem is kiközösités-
^ei ya.o fenyegetőzéssel, de felvilá
Kph?°kkiaI- ó' - eg-Téb megengedett 
sgitáciova 1 igyekszik a saját jelölt­
jeit behozni.

.. A választás ezekuíán nagyón 
kuraelmesnek Ígérkezik, de kétség­
éről?«^^ rabblWí minden 
erőkoubse ellenere az egyesült de­
mokrata párt győzelmével fog vég- 
Z6dm- Frankel Ármin *
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Rendő!1, ahi véletlenül 
sz vzniőtte a kollégáját

Az UJ Kelet tudósítójától

Halálos kimenetelű szerencsétlen 
történt tegnap reggel Kolozs- 

r.ron Az első kerülethez beosztott 
egvik rendőr véletlenül «sivenlőtte 
kollégáját, aki neki rokona és legjobb 
bará'ja volt.

Pénteken regeel nyolc órakor, a 
Jókai ibcdi reedőrkktanyán történt 
;1 szere: C'étlenség. Marian Gábor és 
Borsán Vazul kőzrendőrők barátsá 
gr; an beszélgettek az egük nyug ó- 
íV-yon és váriák a parancsot, hogy 
hová küldik őket szolgálatba Be­
szélgetés közben Marian odaszóit, a 
barátjához, cse é jenek fegyvert. 
Bórsavnak ugyanis browning pisz­
tolya volt, Marian szolgálati fegy- 
v re pedig a régi rendőrségi revolver. 
B >rsao ter-xé szelesen belement az 
n á'il tba s a csere megtörtént. 
M rta-i. aki meg ak rta nézni, hogy 
a browning meg van-e töltve, H- 
bu ta a f gyver ravaszát, amely vé 
lei lenül kicsúszott a rendőr ujj ú 
közül é-: visszapattant a golyó gxuj- 
tószegére. E-zre se vette, mikor a 
pi z oly elsült és a golyó szivén ta­
lálta a gyanútlan B rsant, aki 
rclő'rázó haiálorditá-s -.1 zuhant végig 
a padión.

C-ak ekkor veVe észre Marian, 
hogy mi történt, megölte a legjobb 
bar ej át. Hamuszinüvé vált arccal 
nercekig meredt megdöbbent tekin­
tő t i a vérében fetrengő barátjára. 
Azután eldobta a fegyvert és esze 
végzet futással kirohant az urnára s 
egyenesen a főkapitányságra ment, 
ahol Rosenfeld volt az inspekciós 
detektív Rosenfeld, amikor a rendőr 
szaggatott, fulladozó előadásából 
megér ette, hogy miről van szó, 
azonnal a helyszínre sietett. A hí 
lálossn megsebesült Borsán még vo- 
naglott, de kihallga’ni már nem 
lőhetett és amikor Ro-e? féld tele- 
fonieleníésére Popovici V-dér rendőr 
r.rvftikíus, Audreescu bűnügyi főnök, 
Popovici laktanyaparancsnuk is meg­
érkezett, a velük ment dr. Hosszú 
tisiti főorvos már csak a beállolt 
h a Iáit k on statál hat t a

A re; dőrség kőiében óriási meg­
döbbenést keltett a szerencsétlenség, 
a- elvnek egvik okát, a véletlenen kí­
vül, abban látják, hogy a rendőr- 
Ie-Áaységnek nincs egyforma rend 
szerű szolgálati fegyvere s minden 
közeg naponként más más fegyvert 
kap, úgy hogy egyiknek a bánás­
módját sem tanulja meg.

Borsant özvegye s négy árvája 
g- ászolja. Temetési költségeinek fe­
dezésére a rendőrség tagjai gyűjtést 
indítottak egymás között. Az esetleg 
fcnmaradó összeget a szerencsétlenül 
járt kollégájuk nyomorgó családjának 
fogják juttatni.

Amerika
sr3tn vess' részt a Ruhr- 
vidék megszállásában

*SÍ>
'■ e íven millió arany márkára 
akarja redukálni a jóvátételt

— Az VJ Kelet tudósítójától —
Parisból jelentik: Poincaré, a 

pénzügy miniszter és a jóvátóteli bí­
zó t.ság két tagja tegnap megbeszélést 
tartottak, amelyen arra a meggyőző­
désre jutottak, hogy a németek re- 
parációs ajánlata nem kielégrő. Fel­
szólították Hermes német p-nzügymi- 
msztert, hogy részletes uj feltételeket 
terjesszen a jóválételi bizottság elé. 
A miniszter kijelentette, hogy a je- 

légi katasztiófális pénzügyi hely­
iben Németország nőm képes kö­
telezettségeinek a kívánt módon elé­
gít tenni.

Washingtoni jelentős szerint a 
pénzügyi bizottság Németország jóvá- 
tételi kötelezettségét 70 millió arany- 
márkára akarja leszállítani. Ezt meg­
erősíti egy interpelláció, amely az alsó­
házban hangzott el és amelyben azt 
kérdezik az Egyesült-Államok kor­
mányától, hogy a többi szövetséges­
sel együttesen fog-e eljárni, ha

Németország a jóvá’ételi bizottság 
követeléseit május 31-ig nem t lje- 
siti Amerika kijelentene már, hogy 
a Ruhr-vidék megszállásában rés>t- 
ves-, hí ezt a szövetségesek elhatá­
rozzák

Az interpellációra" Chamberlain 
nem-mel válaszolt.

Berlin, május 19. A Wolf-ügynök- 
ség jelenti: T'-ierben az összes pár 
tok nagy népgyülóst tnrtottak ame­
lyen energikusan tiltakoztak a Rajna- 
vidék mozgalma ellen, am^lv azt 
célozza, hogy elszakadjon Német 
őrs; ági ól.

— Soha nem fogunk beleegyezni, 
— s;ől a határozat — hogy a nyo­
masztó megszállási költségektől a 
Rajna-vidék semlegesítése árán sza­
badulniuk meg.

Páris, május 19. A „Lux“ jelenti: 
A nag>köv tek tanácsi elhatározta,

hogy a német kormányhoz jegyzéket 
intéz, amelyben követelni fogja, hogy 
egyes stratégiai jelentőségű vasút­
vonalak építését hagyja félbe a R jna- 
vidéken. Követelni f >gj ik, hogy Né­
metország a megszállás idejének le­
jártáig meghatározott stratégiai vasút­
vonalakat ne használjon, vagy vál­
togassa meg azokat.

Poincaré, a pénzügyminiszter és a 
jóvAtételi bizottság két tagja tegnap 
megbeszélést tartottak, amelyen arra 
a meggyőződésre jutottak, hogy a 
németek ivparációs ajánlata nem ki­
elégítő. Felszólították Hennes német 
pénzügyminis<t'-rt, hogy részletes, uj 
feltételeket terjesszen a jóválételi 
bizottság elé. A miniszter kijelentette, 
hoi?y a jelen lesi katasztrófáim pénz 
ügyi helyzetben Németország nem 
képes kötelezettségeinek a kívánt 
módon ePget tenni.

Vajda Sándor nyilatkozik
a református püspökség feloszlatásáról, a kormányzótanács 
első munkájáról a nemzeti párt és kisebbségi képviselők

viszonyáról
— Az Uj Kelet tudósítójától —

V-ijd t Sándor volt miniszterelnök 
tegnap este N igyváradra érkezett 
a pír híveivel tárgyalásokat foiyt-i- 
tott. E«:yik várad; ujságiró falke 
reste a v. -It miniszterelnököt, hogy 
az aktuális kérdésekről megkérdezze 
véleményét. V jda ironikus mos-ly 
lyaí és kérdéssel fogadta az újság­
írót :

— Mit szól a nagyváradi refor­
mátus püspökség f eloszlatásához ?

— Mi inkább az Ön vélemé 
nyére vagyunk kiváncsiak, — vála­
szolta az újságíró.

— Úgy hát gratulálok a kálvi­
nistáknak, gratulálok a vastagnyaku 
magyaroknak, okik valódi magyarok 
voltak mindig és rekordot értek el 
Romániában azzal, hogy a legjobb 
román állampolgároknak bizonyul­
tak. A kormány ezzel az intézke­
désével az irredentizmust akarja rá- 
e 6s2.akol.ni a kálvinistákra, A re­
formátusok R jmánia uj területén belül 
éltek évszázados jogaikkal, amikor 
uj püspökséget szerveztek msguknak. 
Most a kormány rájuk akarja erő­
szakod, tartsák fen a régi össze­
köttetést és menjenek Debrecenbe, 
ahova eddig tartoztak. Ha nem. is­
merném azt a végtelen könnyelmű­
séget és ignoránciát, amellyel a kor­
mány tagjai minden erdélyi kérdést 
intéznek, akkor csodálkozhatnám 
ezen. így azonban nem lep meg, 
hogy a Kormány’' sz irredentizmus 
karjaibi dobja a kálvinistákat.

— Ismeri e a közaktatásügyi mi­
niszter rendeletét, amely eltiltja a 
zsidóvaiíásu magyar anyanyelvű ta­
nulódnak, hogy bármelyik magyar 
felekezet iskoláját látogassák ?

— Ismerem, válaszolta Vajda. — 
Kontárkodás és a helyzet nem isme 
rése, az egésznek az oka. Egy prob­
lémával sern akarnak komolyan fog­
lalkozni és ha már meg is valósíta­
nak valamit, olyanok meghallgatása 
és közremüködéso nélkül csinálják, 
akiknek megkérdezése nekik is első­
rendű érdekük volna.

Még egy kérdést szeretnék fel­
tenni, mondotta az ujságiró. Az er­
délyi nemzetiségek tudatában mélyen 
gyökeret vert az a felfogás, hogy az 
uj impériu n alatt alegtöbb sérelmet 
a kormányzótanács és az erdélyi 
nem, éti párt káderjeiből alakult kor­
mány idejében szenvedték. Igyek- 
szik-e majd a nemzeti párt az eljö­
vendő harcok során tanúsítandó ma­
gatartásával a kisebbségek eme ke­
serű felfogását eloszlatni ?

— Hogy élűiről kezdjem, vála­
szolta Vajda Sándor, — azt a ma­
gyaroknak is tudiok kell, hogy a 
forradalmat nem a kormányzótanács 
idézte elő, neki már csak a forrada­
lom likvidálásának, a konszolidáció 
megkezdésének munkája jutott. Any- 
nyit mondhatok, hogy a magyarságot 
a*legsúlyosabb megpróbáltatások ér­
hették volna, ha mi nem tartottuk 
volna féken a szenvedélyeket. Ha

bvn= ü >k lett volna bosszúvágy, úgy 
elege dő lett volna egv szemrebbe­
nés. Mi a ónban, amennyire csak 
lehetséges volt, igyekeztünk a rendet 
fe t rtmi és a jogrendet megszilár­
dítani. Mi a forrjd lom alatt a tár­
sad Imi és politikai oligarchia ellen 
küzdöttünk, db semmiesetre sem a 
magyar nép, mint olyan ellen.

— Ami pedi g a peri iménti h ir- 
cot illeti, csak természetes, hogy a 
legszívesebben harcolunk egyti't a 
k sebbségek reprezentánsaival. Igaz, 
hogy ma még c-ak kevesen jöhetnek 
s. óba, de remélem, nemsokára töb­
ben is lesznek.

Mi lesz, ha Bratianu 
visszatér

Constmtinescu miniszter visszaér- 
kezte a polit kai él tbe élénkséget 
vitt. Azt hi^gD, hogy Cons'antinescu 
f.l van határozva, hogy helyzetét a 
liberális pártban tisztázza. Bratianu mi­
nisztereinek viss aérkezte után fontos 
elhatározások fognak történni, külö­
nösen a kormánypártnak a többi 
párthoz fűződő viszo yát illetőleg. 
Ezek a lépések kibékítő tendenciái 
fognak elárulni. Az „Aurora“ szerint 
Constantinescu miniszter a jövő hé­
ten Erdélybe utazik a földosztási 
munkálatok megtekintésére. Ez alka­
lommal a miniszter felveszi a tár­
gyalásokat is az erdélyi román nem­
zeti párttal. Az „Epoca“ azt Írja, 
hogy Bratianu miniszterbeök haza­
térte után tisztáz!ázni fogja a liberá­
lis párt kebel ben levő ellentéteket.

A liberálisok körében különösen 
nagy az elkeseredés a belügyminisz­
ter erőszakos politikája miatt és igy 
valószínű, hogy vagy átveszi Bra­
tianu a belügyi tárca vezetését is, 
vagy pedig felajánlja azt Stelian Po- 
pescunak.

Annyi tény, írja az „Epoca“, hogy 
Constantinescu miniszter felveti a 
gazdasági kérdéseket, amelyek miatt 
ellentétbe keveredett Bratianu Vinti- 
láva! így tehát nagy munka vár a 
miniszterelnökre, mégpedig olyan 
munka, amely nem szenvedhet so­
káig halasztást.

Nem utasítják vissza 
a jelöléseket

Bukarest, május 18. Az „Adeve- 
rul“ szerint a belügyminiszter szigorú 
randeletet küldött mindazon hatósá­
gokhoz, amelyek területén részleges 
választások lesznek, utasítva ezeket, 
hogy semmiféle jelöltséget nem sza­
bad visszautasítani. A „Monitorul 
Oficial“ mai száma közli a miniszter- 
tanács

rendeletét a clují belügyi vezér-
igazgatóság feloszlatásáról.

A rendelet szerint csupán az államtit­
kárság likvidálását végző iroda marad 
e hó végéig Kolozsvárt és juuius 1-ig 
minden Bukarestbe szállítandó.

A kolozsvári belügyi vezérigaz. 
gatóság teendőit ezután a belügymi­
nisztérium központja látja el.

Minisztertanács
Bukarest, május 19. Tegnap dél­

után minisztertanács volt, amely el­
határozta, h >gy május 10-ét — a régi 
naptár szerint — a szokásos módon 
kell megünnepelni.

Ezután Dúca külügyminiszter be­
számolt a génuai konferenciáról ér­
kezett jelentésekről. A konferenciát 
legkésőbb vasárnap befejezik. A mi­
niszterelnök valószínűleg 24 én ér­
kezik haza. A román technikai szak­
értők résztvesznek a génuai konfe­
rencián is.

PILPUL
* Az ember akaratlanul is elgondol­

kodik rajta és keresi a felületet. Az 
öreg Újvári Pétert ünnepli az ujságiró 
tároadalom és a nagy közönség. Har­
minc esztendeje, hogy újságíró ős köz­
ben vagy húsz kötetnyi regényt irt meg. 
Harminc éve ujságiró, máss^óval: har­
minc éve nyomorog. Hát olyan nagy 
örömünnep ez: harminc évi nélkülözés, 
máról-holnapra élés évfordulója ? És 
mégis, a jubileumi ünnepségen, a szín­
házban, a banketten, örömös, ragyogó 
arcok fogják körülvenni és meleg kéz- 
szoricások üdvözlik majd. Nem volna-e 
stilszerübb, ha némán, csudálkozasra 
pattant szemekkel állanának előtte a 
gratulálók és hosszan megbámulnák, 
mint valami egzotikus species ritka pél­
dányát? Harminc évig ujságiró: har­
minc évig nyomorogni és kibírni! És 
azért mégis örömünnep ez és jól van, 
hogy mosolygó arcok vegyek körül. 
Mert harminc évig újságírónak lenni 
nem csak annyit jelent, hogy harminc 
évig nyomorogni és mégis a mások 
baját érezni, harminc évig nincstelen 
lenni, magunkért magunknak semmire 
menni, mindig a másoknak javáért 
sirni és írni, írni harminc évig — hát 
ebben nem szomorúság van, ez maga 
a szépség és ragyogás — és mégis 
csak úgy lesz az jól, hogy ez a szép­
ség mosolyban tükröződjön vissza az 
ünneplők arcán.

*
* Lám milyen hamar megkaptam a 

feleletet múltkori pilpulomra. És ma­
gyar ujságtársunk hogyan igazolta min­
den áliitásomat anélkül, hogy akarta 
volna. Hogyan fölszisszent arra a 
gyönge figyelmeztetésünkre, hogy mi 
is belótudnánk avatkozni a magyar 
ügyekbe, mi is tudnánk kellemetlen­
kedni — ha az 6 példájukat akarnók 
követni. Olyan mérgesen szisszent fői, 
olyan "kurzivbetüs sorokat ollózott ki 
szelíd kis írásomból — persze c?ak 
sorokat, a tadva hamisan idézők régi 
receptje szerint A premisszát kiollózni, 
a konklúziót agyonhallgatni. Ismerjük 
ezt a módszert. Ilyen módon szent 
Ágoston irataiból ki tudom mutatni, hogy 
házasságtörő apagyilkos volt. Pedig a 
mi írásunk nem avatkozott magyar 
ügyekbe. Csak azt irtuk, hogy mi is 
tudnánk. És máris úgy fájt nesi. Meg­
érti most már magyar ujságtársunk, 
hogy nekünk is kellemetlenül jön, La 
ők avatkoznak belé a zsidóság ügyeibe ? 
Dehogy is érti. Alig néhány sornyi 
válaszában csak a következő, hízelgő 
kitételek találtatnak ; „talmudisiák leg- 
rsLvaszabb, legnyakatekertobb gondolat­
nyilai . . . mühivők . . . álfanatiku­
sok . . . mütejben és margarinban fürdő 
Kanaán . . . erdélyi cionisták gyűjti iv 
lobogója . . . mert sikkasztők ők (t. i. 
mi cionisták) . . . egy ilyen sikkasztót 
(ez viszont én vagyok) épen in flagranti 
csíptünk el . . . feneketlen, gonosz, 
konok = . . olcsó pénzért magyarságot 
áruba bocsátani . . . síb. stb. Lám én 
nem csak a premisszát idézem a kon­
klúzió nélkül. Én jóllakásig kóstolót 
adok idézetekkel, magyar laptársunk 
egész frazeológiájából. De .hát lehet 
ilyen frazeológiával élőktől megértést 
várni? Nem. Egyet azonban igen. Azt, 
hogy ha máskor felelni akar írásunkra, 
akkor olvassa végig — és ne hallgassa 
el a konklúziókat. Ez belé tartozik az 
ujaágiróbecsületbe.

— Megdrágult a német vasút.
Berlinből jelentik: A nagy anyggdrá- 
gaság miatt a vasntigazgatőság 25 szá­
zalékos tarifaemelést léptetett életbe.
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HÍR
— A nagybeteg Csernkhowsky 

javára indított akciónkra ma & követ­
kező adományok érkeztek az Uj 
Kelet-hez :
Stern József Cluj 20'—
Ernster József Ciuj 25' —
Grünfeld Albert 10 —
Somércsnpatok gyűjtése (hozzá­
járultak) Id. Feuerstein Kálmán 
50' —, Emzweig S, Móse Nát­
hán 20-20' N. N. 7'-,
Ábrahám, N. N., Grünfeld 
Lajosné és Izsáknó 5 — 5 — 
leivel. Összesen 127'

Eddig befoly
Lei 182' — 

2786 -
Összesen : Lei 2968 —

— Vajda Sándor a nyelvrendelet­
ről. Nagyváradi tudósítónk jelenti: 
Vajda-Voevod Sándor volt miniszterel­
nök tegnap fogadta az Uj Kelet nagy­
váradi munkatársát, akinek többek közt 
ezeket mondotta:

— A zsidónyelvü iskola kérdésében 
a kormányt a kontárkodás és a helyzet 
nem ismerése jellemzi. Ők egyetlen 
problémával sem akarnak komolyan 
foglalkozni és ha valamit meg is való­
sítanak, azt olyanok közreműködése 
nélkül teszik, akiknek meghallgatásuk 
nekik is elsőrendű érdekükben állana. 
Kijelentette, hogy a nemzeti párt most 
és kormányrajuiás esetén is szívesen 
hajlandó együttműködni a kisebbségek, 
természetesen a magyarság képviselői­
vel is. Reméli, hogy nemsokára kisebb­
ségek számarányukhoz képest fognak 
résztvenni az ország kormányzásában.

— Erzsébet hercegnő állapota 
javuló. Ai hé a bői jelentik : A Smeul 
torpedóromboW, amely a királyi párt 
Athénba viszi, útközben baleset érte. 
Segítséget kértek Konstantinápoly bői, 
rxire a Pantkir görög t orpedoroaVoa- 
lót küldték ki, amely a Stneult be 
vontatta a pireuszi kikötőbe. A ro 
mán királyi párt a görög főváros 
lakósságn lelkes fogadtatásban része­
sítette, Erzsébet hercegnő állapota 
javul. Tegnap, 18-án délben a láz 
37 8 volt, délután emelkedés állott fee.

— A kommunista-per. Bukarest­
ből jelentik: A kommunisták pőrének 
tárgyalásán a terem siralombáz képét 
nyújtotta. Az éhségsztrájkban levő vád­
lottak alig tudtak felelni a feltett kér­
désekre. Reggel nyolckor, amidőn a 
vádlottakat a fogházból a tárgyalásra 
vitték, többen közülök az utón elájul­
tak. A tárgyalás megnyitása ntán Fe­
hér Etelka, a Kolozsváron letartóztatott 
kommunista vádlott összeesett a terem­
ben. Később még néhány vádlott lett 
rosszul. Orvosi segítséget nem lehet 
nyújtani az eléjultaknak, mert» nincs 
orvos. A tárgyalás ennek ellenére to­
vább folyt. Tanúként hallgatták ki 
Costa Foru újságírót, akit a vádlott 
újságírók arra kértek, hogy vállalja el 
védelmüket. Costa Foru a felkérésnek 
eleget tett. Tiz perc szünet után Take 
Polikrat védő erélyesen kéri az elnö­
köt, hogy vezessék le a legszigorúbb 
vizsgálatot az éhségsztrájkotok' érde­
kében. A tárgyalás után a védők ne­
vében Take Polikrat táviratilag kért 
kegyelmet a királytól a vádlottak szá­
mára, akik már egy év óta sínylődnek 
a fogházban minden bizonyítók hiá­
nyában.

— Háboruelienes hangulat az 
orosz csapatokban. Bukarestből jelen­
tik: Jasiból érkezeti hírek szerint 
Tiraspoiban a Dnjester balpartján levő 
orosz garnizonok helyőrségeinek dele­
gátusai együttes ülést irtottak, amelyen 
a szónokok háborús szándékokat mani­
fesztáltak Románia ellen. A katonák 
bizalmi emberei azonban a háború el­
len nyilatkoztak, mert egy ilyen háború­
val semmit sem nyerhetnek.

— Egynapos sztrájk Csehszlová­
kiában. Prágából jelentik: A cseh­
szlovák szakszervezetek uniója, vala­
mint a reichenbergi német szindiká­
tusok szövetsége felhívást intéztek az 
összes csehszlovákiai munkásokhoz, 
hogy pénteken, május 19 ón a sztráj­
koló fémmunkásokkal érzett szolidari­
tásuk jeléül egynapos általános sztrájkot 
proklamáljanak.

— Egalizálják a flottákat. Lon­
donból jelentik : Chamberlain az alsó­
házban kijelentette, hogy Japán meg­
szegte a washingtoni hajósegyezményt, 
mert megtartotta a „Mutsu“ dreadnough­
ts. Emiatt az Egyesült-Államok kor­
mánya két hajóőriáss&l megerősítette 
hajóparkját. Ugyanezen okokból a brit 
kormány elhatározta, hogy két egységet 
építtet, hogy ezáltal a flotta-arány ega- 
lizálódjék.

— Amikor Újvári Pétert megis­
mertem. Minek tagadjam, velem is az 
történt, mint a legtöbb olvasóval, aki­
nek osztályrészéül jut, hogy kedvenc 
íróját* személyesen is megismerheti. Az 
írásaiból képzeletemben élt alakja után, 
csalódást éreztem, amikor Újvári bá­
tyánkat először megláttam. Énbennem 
úgy élt ő, mint regény hősei összes ki­
válóságainak megtestesítője, daliás, fia­
tal, örökké mosolygó férfi s helyette 
egy fáradiarcu, üldözött A has vért Is­
mertem meg a valóságban. Nem olyan­
nak képzeltem Újvári Pétert, már tudni­
illik külső megjelenésre, mint amilyen. 
Da a leikéről, a szivéről, egyszóval az 
emberről agyamban kialakult kép az 
hü volt és a husból-vérből való Újvári 
csak újabb színeket vegyített bale, hogy 
ragyogóbbá tegj-e. Regény hőst, az el­
képzelt mesebeli hőst ismertem meg 
benne, azt az érző és vérző zsidó szívni 
embert, aki „Földanyánk lovagjai“ s az 
őszi lombként törzsünktől elszakadt, 
szenvedő s az élet ezer nyomorúságai­
ban is örökké jókedélyü éiethősók mö­
gött meghúzódik, hogy a sebeket, 
amelyek neki is nagyon fájnak, moso­
lyogva égesse ki, hogy a fertőzés tova 
ne terjedhessen és hogy öröme teljen 
az élet apró örömeinek örvendő ember­
társaiban, akik szintén regény hősök, 
mert hiszen valamennyien azok va­
gyunk. Ez volt az első impresszióm, 
amikor Újvári bátyánkat megismertem. 
Azóta, hogy együtt vagyunk a redak­
cióbán, még jobban megismertem. Rá­
jöttem, hogy a harminc évű szakadatlan 
munka öreges ráncai mögött fiatalos 
kedély kering a vérében s a szive, a 
meleg jó zsidó szive fiatalos erővel 
pattantotta le magáról -a rárakódott 
idegen zománcot. És most, amikor azt 
hiszem, hogy már ismerem, ezzel a 
fogalommal él bennem : íme, egy cso­
dálatos termékenységü iró, aki egyaránt 
nagy, mint zsidó épugy akár mint 
ember és aki testileg bár minden nap­
pal idősebb lesz, de lelkében mindvégig 
fiatal marad. Assér Lemil

— Abraham Geiger. A zsidó tu­
dományoknak egyik legnagyobb repre­
zentánsáról, Abrahám Csigerről tart 
előadást Zwi Infeld tanár az Ivrii 
szombati összejövetelén. A gyűlés dél 
után fél ötkor lesz a strada General 
Berthelot (Eötvös-utce) 8. szám alatti 
ortodox zsidó iskolában. Az egy sólet 
egyben értesíti tagjait, hogy könyvtára, 
melyben az ókori s a legmodernebb 
héber irodalom egyaránt képviselve van, 
megnyílt. Azok, akik tagsági dijukkal 
hátralékban nincsenek, biztosíték ellené­
ben minden szerdán este nyolc és ki­
lenc óra között igénybe vehetik a 
könyvtárt.

— A budapesti börtönökben még 
mi. dig vannak román alattvalók. Bu­
karestből jelentik: Az „Uuiversul“ biz­
tos forrásból nyert értesülés alapján 
közli, hogy a budapesti börtönökben 
még 85 iomán alattvaló sínylődik. E 
román a divatokat azért tartóztatták le, 
mert okmányaik hiányosak voltak.

— Nacionalista diáktüntetés az 
„Aurora“ ellen. Jasiból jelentik: Na­
cionalista érzelmű diákok egy csoportja 
tegnap tüntetés kerétéken elégette az 
„Aurora" cimü parasatpáríi lep ideér­
kezett példányait.

— Koncentrációs görög kor­
mány alakul. Athénből jelentik: Stra­
tos miniszterelnök lemondása után 
Konstantin király kihallgatáson fogadta 
a kamara elnökét, hogy a válság meg­
oldására meghallgassa tanácsát. Való­
színű, hogy koncentrációs kormány fog 
alakulni.

— Zsidó könyvtárakból nem 
hiányozhat S. J Agnon regényes 
És a meggörbedt kiegyenesedik „ „.

— Oroszország nagy események 
előtt áll? Bukarestből jelentik : Az 
„Epoca“ szerint Kisenevba érkezett 
oroszországi menekültek arról adnak 
hirt, hogy Oroszország újabb nagy 
események előtt áll. A esek* — hír 
szerint — megvont-i támogatását a 
szovjetektől és a parasztságot) ellenfor­
radalomra izgatja. Több helyen már fék 
is lázadt a falvak népe, bevonult a vá 
rosokba és a szovjetexponenseket meg­
ölte. A zavargások miatt Lenin állító 
lag kész lemondani és egy hivatalnok­
kormánynak adja át a helyét. Erek a 
hírek természetesen a kellő megerősí­
tésre szorulnak.

— Az első szállítmány az ukraj­
nai éhezőknek. Bukarestből jelentik: 
A jövő héten fogják Románián át Uk­
rajnába szállítani az első gyógyszer 
küldeményt, valamint az élelmiszer és 
ruhaszáliitmányt, amelyet Nansen gy űj­
tött a Vörös kereszt segítségével. A szál 
litás és szétosztás a Vörös-kereszt meg- 
bizottainak és az amerikai segóiybizott- 
ság kiküldötteinek felügyelete mellett 
fog megtörténni.

— A Bőnoíh Kaalijjah évzáró 
gyűlése. A nyári szünidő beállta 
élőit a Bönoth Haali-jah már csak 
egv összejövetelt t irt. Az évzáró- 
gy ülés 20 án, szombaton este a 
Cidaa Regele Ferdinand! (volt Ferenc 
József un) neológ zsidó iskolában 
lesz. Az egye ület elvárja összes 
tagjaitól, hogy a gyűlésen teljes 
szambán megjelenjenek.

— Pilsudszky junius elején jön 
Romániába. Varsóból jelenti $: Pil­
sudszky marsall junius hatodikén uta­
zik Bukarestbe Skirmunt külügyminisz­
ter kíséretében. A lengyel állam fi ja 
három napig marad a román fővá 
rosban.

— A bukovinai gabonapanama.
Bukarestből jelenti $: Az „ízbanda“ 
részleteket kö-öl a bukovinai gabona 
panamám!. 900 vagon gabonát a buko­
vinai Ren&sterea szövetkezet, 300 va 
gont Kleinberg névre kiadott peraiisz- 
szel exportáltak. A lap szerint a csa­
lóknak kitűnő összeköttetéseik voltak 
magas állású miniszteri tisztviselőkkel, 
akik lehetővé tették nekik csalásaik 
végrehajtását. A lap szigora eljárást 
követel.

— Uj járvány az Azori-szigeten.
Párisból jelentik, hogy az Azori szi­
geten egy uj edd-g ismerő-len jár­
vány ütötte fel a fejét. A portugáliai 
kormány nagyobb számú egészség- 
ügyi csapatokat küldött a szigetre a 
járvány megfékezésére.

— Fellángolt az ir polgárháború. 
Belfastból jelentik, hogy a varosban 
uj bb zavargások voltak, melyeknek 
négy polgár és egy rendőr eseti 
áldozatul. Egy másik összeütközés­
nél újból három ember halt meg. 
C dims és De valera ma hosszabb 
tanácskozást folytattak egymással 
Dublinben.

— Özvegy Testingemének. Grün­
feld Albert kolozsvári kereskedő 100 
leit küldött be az Uj Kelethez özv. 
Festinger Fölöpné családjának. A 
pénzt rendeltetési h'elyére juttattuk.

— Zsidó leánycserkészek. A ko­
lozsvári zsidó leány cserkészek parancs­
noksága műhelyekben és üzletekben 
elfoglalt 14 —18 éves lányok számára 
külön csapatot szervez. Felvételre je­
lentkezhetni hétfőn, május 22-én dél­
után hét és nyolc óra között dr. Szmuk 
Ottilia tanárnőnél, a zsidó sómracsapa- 
tok intézőjénél str. General Berthelot 
(v. Eötvös utca) 8. szám alatt.

* Lakók, háztulajdonosok figyel­
mébe ! Az uj lakbérleti törvény hiteles 
magyar fordítása szakszerű magyaráza­
tokkal ellátva kapható a Frateruiías 
nyomdában, Uj Kelet kiadóhivatalában 
(Brassai-utca 10), minden könyvkeres­
kedésben és az Uj Kelet összes vidéki 
elárusítóinál.
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— Újvári asztalánál. Nehány hó­
napja az asztalához húzódtam. Fé­
lénken leültem az egyik sarokhoz 
egy percre s azóta mindig ott ülök. 
Figyel ui fogom Újvári Pétert, ezt a 
különös embert — gondoltam, mert 
érdekelnek az emberek és dolgok, 
akiket és amiket nem értek. Köze­
lebbi ől fogom nézni, meghallgatni az 
elejtett szavait, hátha közelebb jutok 
hozzá. Jó ideig nem történt semmi. 
Újvári bátyánk félháromkor beállí­
tott, halkan köszönt, leült, bevett 
mhány gramm szódabikarbónát, meg­
ivott egy pohár vizet, rágyújtott egy 
különös aromája cigarettára, nehány 
percig a plafonra bámult, majd irai 
kezdett. Négy óra hosszat irt, meg­
szakítás nélkül, vezércikket, pilpult, 
tárcát, mindent. És hallgatott Mert 
Újvári Péter mindig szófián. Mikor 
elkészült, két bárom kis darab papír 
volt beleírva az ő olvashatatlanul 
szép gyöngj betűivel, aminek kiolva­
sásához a szedők nagyitóüveget, 
sőt őrcsövet használnak. Nem tul­
kok, ha azt írom, hogy ha egy por­
szem kerül a kéziratára : eltakar egy 
egész betűt. Nos, egyszer cs da tőr- 
lény, Az öreg ur valahogy beleszólt a. 
kollégák vitájába. Nem tudom már 
miről volt pontosan S/ó, csak egy 
mondat ütötte meg a fülemet, amit 
Újvári mondott, halkan, szót-tgolva, 
a letisztultság utánozhatatlan hang­
súlyával:

— Én csak azt mondom fiuk, 
hogy az iró, a művész, ha igazán az, 
sohasem öregedhet meg, mert min­
dig tanul, mindig kutat és mindig 
fejlődik. Á többi mellékes. Tanulni, 
fejlődni, kutatni: ez a fontos.

Megértettem egy elejt ott monda­
tából az ötvenháromé /es, törődött- 
testű Újvári Pétert, az irót és az 
embert. Farkas Lajos

— Heinrich Ferenc — Sándor 
Pél ellen Budapestről jelentik : A Nem­
zeti Polgári Párt vacsoráján Heinrich 
Ferenc visszautasítja Sándor Pál táma­
dását, mely szerint ő álliberális. Kije­
lenti, hogy pártjával a középuton halad 
és elitéi minden vallási izgatást. Külö­
nösen azokat, akik az ilyenfajta izga­
tásból erkölcsi tőkét akarnak ková­
csolni.

— ÉletbeVépíeíik Magyarországon 
a Tisza féle házszabályokat. Buda­
pestről jelentik : A junius 16-ára egy­
behívott magyar nemzetgyűlés első 
teendői között az indemnitás megsza­
vazása szerepel. Az * ellenzéki pártok 
vezetői részéről már több ízben hang­
zott el az a kijelentés, hogy az indem- 
íjitást nem adják meg a kormánynak 
és nagyobb vitát indítanak, amelyben 
kiterjeszkednének az összes választási 
sérelmek elmondására. A vita ennek 
folytán huzamosabb ideig eltarthat. Ép 
ezért úgy a kormány köreiben, mint 
az Egységes Párt vezetőinek társaságá­
ban elhangzott az az óhaj, illetve kí­
vánság, hogy a nemzetgyűlés megala­
kulásakor egyszerű szavazással mondja 
ki, hogy — nem mint az elmúlt gyű­
lésen — a régi házszabályok lesznek 
érvényben, hanem a Tisza-féle 1912- 
ben hozott uj házszabályok alapján 
kívánja tanácskozásait folytatni.

— Gorkij Maxim uj könyve. Ber­
linből jelentik : Németországban inast 
jelent meg Gorkij Maxim uj könyve 
„Oroszország és a világ“ címmel, amely­
ben Gorkij Európa végét jósolja. Az 
átkos háború után Európa elvesztette 
hitét és géniuszát, erkölcsi tekintélyét 
és kulturális értékeinek nagyságát. Az 
idegenfaju tömegek kívülről jövő nyo­
mása, a belső anarchia kirobbanása, a 
felgyűlt kapzsiság, rosszakarat és becs­
vágy végetvetnek Európának.

* Jó hir. A brassói Metropol szál­
loda kóser étterme megnagyobbítva és 
renoválva kedden, folyó hó" 16-án új­
ból megnyílt Katz és Kábán vezetése 
alatt.

A nők választójoga
Bukarest, május 19. A választóre­

form előkészítésére kiküldött parla­
menti bizottság foglalkozni fog a nők 
választójogának kérdésével is, ezen­
kívül tárgyalás alá kerül a tisztvise­
lők összeférhetetlenségének ügye. A 
készülő javaslat a választókéra!etek 
számának csökkentését is tervezi.
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Napok és esztendők

éltem

— írtéi: Újvári cPéter
Ősi nagy hazugság, hogy az öreg 

séget tisztelni kell. Én bizony tisztel 
tetem. Megöregedni nem nagy kunszí, 
csss épen az kell hozzá, hogy ne 
maradjon fiatal az ember. Akinek nincs 
tehetsége a fiatalsághoz, megöregszik, 
csak úgy magától, anélkül, hogy meg­
dolgozna érte. Az öreg -ég a nspzabálók 
demokráciája. Nincs is semmi másban 
demokrácia, csak az öregségben. Min­
den öreg emrer egy koszton él : emlé­
kein ejtőzik. Az elszórt drága ifjúságért 
emlékesei kapunk. Az idő ezzel fizet.
Rosszul fizet, mert nincs rosszabb va 
lut i a világon, mint az emlék. Száz 
emlék nem ér föl egy illúzióval és a 
húszéves ember éietúntsága többet ér, 
mint az ötvenéves makacs élniakarása.

Nekem mindazonáltal kedvesek az 
emlékeim. Tdán azért, mert nincs 
okom rá, hogy az öregségem féltékeny 
legyen a fiatalságomra. Melegből és 
napsugárból nagyon sokat az se ka­
pott. Azt hiszem, bárha erről nincse­
nek is anyakönyvi adataim, nem is 
kiskoromban születtem, mint más ren­
des ember. Legalább húszéves lehet­
tem, mikor a világra jöttem, talán több 
is. Mert ón öregen kezdtem az életet.
Öregen, szegényen és fáradtan.

D) azért mm kell hinni, hogy fa 
vasitalanul múltak el az első eszten­
dők. Ezer színre bontott aranymeleget 
csurgatott ráoi két fekete szem. Két 
drága, hűséges és okos szem, amely 
ajnáromtt és jóltartott. A Neumann fia 
gazdag volt, a Leuchter gyerek is, de 
ők csa* sok tejet és sok vajaskenyeret 
kap: k az édesanyjuktól. Engem édes, 
illatos költészettel itatott az édesanyám.

Egyszerű asszony volt az édes ■ 
anyám, szerény és természetes. Minden, 
am;t mondott és csinált egyszerű és 
természetes volt. Tizenkét gyereket 
hozott a világra olyan egyszerűen és 
olyan természetesen, mintha nem is 
sejtette volna, hogy nagv dolog ez.
\ annak emberek, okik isteni képes­
ségeket hordanak magukban és nem 
tudnak róluk. Az én anyám ilyen volt.
Me t költő volt. Ezer teherrel rakta 
inig az élet, de ő meg sem érezte 
talán. Legtöbbször meg sem látta, m -rt 
az élet nem állt meg elölte fenyegető 
nagy árnyékával, csak mellette surrant 
el, mint egy látomás, színesen, ragyo­
góan, megfoghatlarul. Mert költő volt.
Ezernyi ezer csodakép szunnyadt a 
lelkében, csodás múltak ezer káprá- 
zata, amit csöndes estéken kiszirmoztak 
be.őie és sírtak, muzsikáltak, mint a 
mese ezüst virágja. Kevés asszonyt is 
mertem életemben, aki úgy tudott me­
sélni, mint ő, pedig irni-olvasni csak 
jiddisül tudott. Megelevenedett & leg 
nemesebb mait és megelevenedett a 
legelfelejtettebb ember is, ha mesélni 
kezdett. A hit fehér habjából emelked­
tek ki az ő mesealakjai, azért voltak 
mindig frissek és újjászületettek. Szo­
morú, édes száján örök feltámadások 
hajnaloztak.

Az ő meséiből hasadtak ki gyermek­
korom legszebb ígéretei. Amikor me­
sélt, se fáradt, se éhes nem voltam 
akkor, ped g gyermekkoromban az éh­
ség és a fáradtság voltak a legtartósabb 
érzéseim. Sokszor ő maga is csak azért 
meséit, mert a szoba hideg volt és az 
asztalon csak egy kis száraz kenyér 
keménykedett.

— Gyere, drágám — hivott csön­
desen — gyere vacsorázni.

Az ölébe vont és mesélt. Szent em­
berekről, akik csodákat müveitek. Ez 
volt a vacsorám. De az asztalunknál a 
Szippurim minden fényalakja ült. Maj- 
momdes és Lurja és a Bal-nesz. Feje­
delmi vacsora volt. Nem irigyeltem a 
vajaskenyere miatt a gazdag Neu- 
mann-fiut.

Mesélni talán" ő tőlo tanultam.
Gondolom, tudta ezt őmaga is ős 

Eokszor bizony szomorkodott is emiatt.
Mért hogy épen ő rá ütöttem, miért 
nem az édesapámra, mint a bátyám, 
aki huszesztendcs korában befejezte 
az egész Talmudot és huszonnyolc éves 
korában befejezte az egész életet.

Az apám rabbinus volt, bölcs és 
szelíd ember. Tudós volt a nagyapám, 
de még a tizedik szépapám is. Nem-

zedékről-nemzedékre szálltak át a nagy 
fóliansok, amelyekből, nem tudom már 
melyik generációban, a Maharam Sif 
is kibányászta még mai napig ia ra­
gyogó igazságait. A Talmud volt a mi 
családunkban az ősi dominium és ha 
akadt volna valaki, aki kiziilJik belőle, 
azt ugyancsak letiporta volna a családi 
kevélység. De nem is akadt ilyen szé­
gyene a famíliának sok-sok emberöltőn 
Keresztül. Csak az utolsó generációban 
görbült lefelé a magasra iveit családi 
hagyomány. Én nyomtam le. Én voltam 
az első eltávolódó.

Hogyan történt ez a megmásulás 
és mi vitt rá erre a hűtlen elszaka­
dásra, ma már csak homályosan érzem. 
Csak annyit tudok még: levegő nélkül 

sokáig, egy eísülyedt világban,

ahol csak a múlt világított. Egyszer 
aztán kitúrtam belőle magamat. Az 
igazság szorított fölfelé, de itt már a 
hazugig ölelt magához. Hogy ember­
nek érezzem magam, ahhoz kevés volt 
az igazság. De az első hazugságban 
már embernek éreztem magam.

Szép és kedves hazugság volt.
Még nem voltam tizenháromesz­

tendős, misor Nugysurányba kerültem, 
a hires rabbi Plauth Keivel jesivájába, 
Önállóan hallgattam már akkor az elő­
adásait és a himlőhelyes Cődik, a rabbi 
famulusa, nagy jövőt jósolt nekem. 
Ribbi ldsz belőlem, de legalább is sacmac. 
A ragyogó kilátás nem szédített el, 
mert forrt inár bennem az én forra­
dalmam és keserű haraggal gondoltam 
a jövőre, amely korhadt gerendákon 
akart kitornyozni az életemből. Nem 
y fi rom meg, amíg rám tetejezi magát. 
És kezdtem szétrombolni a jövőt, amely 

meg fém született.
Voltunk vagy öten haton kérdés-

még
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sóvárgók. Gyerek- aszkéták, akik tizan- 
négyéves korukig a sátánnal vereked­
tek, de tizenötéves korukban már az 
élettel és a múlttal viaskodtak. Titkos 
társaságba forrtunk össze, huny tszenni 
ablakok mögött a kövér Herz né viskó­
jában. Itt tanyáztunk és ettünk kenye­
ret, de az italunk az istenek itala volt: 
nektár, amely részegített, édes mézita’, 
amit betüvirágokból csiholt ki a lelkünk. 
De idegen betűkből.

Még nem szakadtunk el a Talmud- 
tól, de a szerelmünk már nem az övó 
volt. Szorgalmasan jártunk az előadá­
sokra, de otthon idegen könyveket búj­
tunk. Fizikát, históriát és különféle 
grammatikát. Nehéz munka volt, mert 
titkolni kellett. Kiátkozás járt volna érte, 
ha megtudják, hogy Lessing Lexikonját 
olvassuk, a Móré Nevochim helyett. 
Német világban élt még az akkori zsidó 
és mi Í3 a német kultúrával szeretkez­
tünk. A talmudi diszciplína alaposságra 
szoktatja az elmét és mi is lehetőleg 
alaposan akartak megismerni az akkori 
német irodalmat. A grammatikán kezd­
tük tehát jól lehet, hogy elég jól be­
széltünk és tűrhetően irtunk is németül. 
A szent fóliánsokba loptuk be a profán 
írásokat és alakoskodtunk. Ha már meg- 
szentségtelenitetlü k idegen írásokkal a 
szent írást, megszentségtelenithetjük egy 
kis hazugsággal is. És a fizika, vagy a 
grammatika szabályait azon a sajátsá­

gosán kántáló hangon énekeltük, ame­
lyen a talmudot tanítják a bét-hamid- 
rasban. Még a formulákhoz is ragasz­
kodtunk.

— Frégt reb Hauptwort? Worim 
steht: Es reitet der Vater mit seinem 
Kind, worum heisst est nist: Es reitet 
der Vater mit sein Kind?

— Enfert reb Hauptwort: dusz 
steht ezoj wegen dem Fall. . .

Szakállas zsidók mentek el az ablak 
alatt, néha meg is álltak és áhitatosan 
ballgatóztak. Szorgalmas, jámbor bó- 
cherlik a Hersnó bócherlijai. Milyen 
szent elmerülássel tanulják a talmudot. 
Frégt reb Hauptwort. No, ez bizonyo­
san valami nagy gáon lehet, talán épen 
valami tannai, mint Aba, vagy Abtal- 
jon. Most már nem csak a himlőhelyes 
Códik, de még a szakállas Buxbaum és 
a Braun is hirdette, hogy nagy jövő 
vár énrám.
lesz ebből a gyerekből.

Mindenki hitte, csak az édesanyám 
nem. Az ő szive már megérezte, hogy 
megváltoztam. De gyöngéd és türelmes 
volt és nem faggatott. Csak a Judit 
néni tudott az aggodalmairól. Ez a Judit 
néni is azt szerette volna, hogy rabbi 
legyen belőlem, de legalább is sacmac. 
Sokat szenvedett szegény, mikor látta, 
hogy évről-évre fogynak a kilátásaim. 
Úristen, talán még doktor is lesz ebből 
a fiúból.

Akárki meglássa: sacmac

Hát ettől a szégyentől megkímélte 
őket a jó isten. De hogy rossz pályára 
tévedtem, azt már mindenki látta. 
Hogyne, mikor már rautálkoztam a 
németre is és mindig csak magyarul 
beszéltem, mint egy paraszt a Kandiá­
ból. Aztán szörnyű faireket adtak száj­
ról szájra istentelen cikkekről, amiket 
mtlgyar nyelven magyar újságokba ír­
tam. Akkor már úgy beszéltek rólam, 
mint Mendelssohnról, aki szintén csak 
szégyent hozott a zsidóságra.

Az anyám szegény most sem fagga­
tott De Judit néni nem bírta tovább 
és egyszer csak kibuggyant belőle a 
kínos bizonytalanság.

— Hát» tulajdonképen mi akarsz 
te lenni ?

— Újságíró, ha eleget tanultam.
Nagy elámulás didergett a szája 

szélén. Pár szempillantásig hallgatott, 
aztán rámnézett, mint egy elveszett 
emberre, kezébe vette a kezemet, 
mintha mély örvény széléről akarna 
visszarántani és szinte sirt is:

— Jó, jó. De a jövő ! a jövő 1
Judit néni már akkor tudta, hogy 

az újságírás nem jövő. Okos asz- 
szony volt.

Az ayám csöndes megadással csak 
hallgatott. Akkor is hallgatott, mikor 
azt újságolták neki, hogy borotválko­
zom. De mikor megmutatták neki a 
„Szegedi Híradóu-t és azt mondták, 
hogy éhun-e, a gáónok unokája ma­
gyar újságnak adta el a testét-lelkét, 
megharagudott.

— Hol csinálják ezt az újságot ? 
— kérdezte.

— Szegeden.
— És mikor csinálják ?
Backné mindent tudott. Erre is meg­

adta a feleletet.
— E-te és éjszaka. Minden újságot 

akkor csinálnak. Ötkor kezdik és haj­
nalban befejezik.

— Nohát — pirított rá az édes 
anyám — láthatod, hogy hazudtál. Ha 
Ötkor kezdi az újságírást, mikor megy 
akkor minche-hez ?

Hogy az ember elmaradhasson az 
esti imádságtól, elképzelni se tudta. 
Sokféle dolog volt az én életemben, 
amit nem tudott megérteni. Mért írok 
könyveket ? Kinek irom őket ? Amit 
meg kellett Írni, az már meg van írva 
és olyan tökéletesen, hogy tökéleteseb­
ben már nem is lehet. Itt van először 
a Tóra. Abban minden van. Aztán itt 
van a Szippurim, meg a Széf er Maszi- 
jot, meg az Ojcer Jiszroel. Hát mi az, 
amit a »Legendák “-ban megírtam ? 
Megmondtam neki.

— Úgy, hát a bűnös asszony csók­
ját is megírtad ?

— Azt is.
— Szép történet — szólt elme­

rengve és halk muzsikálással áradt ki 
belőle a legenda.

Hozzá simultam, mint gyermekko­
romban és édes borzongások pontoztak 
a hátamon. Mennyi szépség, mennyi 
ragyogás glóriázta meg az ő képeit ! 
Mély alázx-t nyomta le a fejemet. Iga­
zán nem tudom: miért irok könyveket, 
mikor ez a tudatlan asszony ezerszer 
szebben mesél.

— Te is igy meséled? — kérdezte 
aztán.

— Nem. Te szebben tudod.
A húgom, aki büszke volt az iró- 

tesfcvérére, közbeszólt:
— Ne hidd el. Hiszen már németre 

is lefordították a könyvét. És tudod ki 
fordította le ? Bakonyi Károly.

— Furcsa — feleli az édesanyám.
— Még sohse hallottam, hogy egy lam- 
dent igy hívjanak.

A húgom nevetett:
— Nem lamden az, hanem excel­

lences ur. Császári és királyi altábor­
nagy.

Az anyám elsápadt. Tehát nem egy 
lamden fordította le. Hanem egy tábor­
nok. A tábornokok között nincs zsidó. 
Még csak zsidó se az, aki lefordította.

Nem szólt semmit, csak felállott, 
lassan az almáriomhoz ment, az imád- 
ságos könyvek közül csöndesen kivette 
a könyvemet és a húgomnak adta:

— Tedd a puszelek közzé.
A könyvem indexre került.
Sohsem említette többé a könyve­

met, se az altábornagyot, aki lefordí­
totta. Az irói pályám nem érdekelte, a 
sikereim, ha itt-ott gyöngén kiütköztek, 
nem lelkesítették. A lányok persze so-
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kát beszéltek rólam, de ő legfeljebb 
csak ennyit mondott:

— E chosever jid iz er geblieben, 
ün dusz iz der iker.

Ezt a hitét nem tudta megrendíteni 
semrrisom. Minden kis dolgomra és 
minden nagyobbra is ráfonta^ ezt a hi 
tét és nem engedett belőle O volt az 
egyetlen, aki nem hitte, hogy öregszem. 
Mindig olyannak látott, amiaőnuk gyer­
mekkoromban ismert. Ami nem tudott 
beleforrni ebbe az elképzelésbe, az neki 
csak káprázat volt, amit nem kell 
hinni. Amitor megnősültem, az volt az 
első szsvH : drága, jó zsidó asszonyt 
kap tt. És igaza volt. Mikor fiam szü­
letett, megint c-ak erre gondolt. Egy 
jó zsidóval több, hála istennek. Azt hí 
szem, a csupasz arcomra szakáit ál 
modott és a vádamra papi kabátot és 
mikor hosszú, magányos téli estéken 
rólam álmodozott, drága két kezével 
addig addig gyű rögette a formámat, 
amíg csak olyannak nem látott, amino 
a jesivában voltam.

Péter és a rebecen
Egy kis visszaemlékezés Újvárira —

»tv
Gyerekt oromban nagyon Ugatott, 

megtudni nagyapámról sok mindont. 
Milyen volt a külseje, - fotográfia nem 
maradt róla — hogyan beszélt, mint 
okoskodott, kik» t szeretett. Anyám eí- 
érzékenyüit, valahány szór é. d kiődtem 
nála arca után, akiről Újvárban úgy 
beszéltek mint egy szentről. Ha nagy­
anyámhoz utaztam, a templomban dé- | 
delgottek az emberek. Reb Wolf uno­
kája, mondogatták gyöngéden. Nem 
ugv mondták, a reb be unoká ja, pedig 
nagyapám pap volt Újváron. Úgy hang­
zott, miut amikor a popsiéiról áhitato- 
san azt mondják késő hívei most is : 
Dar robbe reb Naftoli.

Mégis, tudni szerettem volna többet 
róla Általában érdekeltek az őseim. 
Apai részről való családomban több 
tragikus eset fordult elő, legjobban a 
vinkovcei vásáros esete kapott meg, 
aki a leánya lakodalmára sietett haza, 
hajszolta a lovakat és egy fordulónál 
ló, kocsi, áru az árokba zuhant, rá az 
öregre, aki szörnyethalt. Anyai részről 
való családom fórfiai papi emberek vol­
tak, legnagyobb nimbusza a családnak 
a „Remó“ volt, az énekes tudós és 
liturgikus, aki az askenáz zsidóság 
imakönyve szövegét rendezte.

Nagyapámról kéziratok maradtak, 
amiket akkor nem értettem és egy 
gyöngyirássaí írott levél, amiben meg­
feddi apámat. Apám úgy látszik panasz­
kodott neki. hogy sok elfoglaltsága 
miatt nem tud mindennap talmudot 
tanulni. A sok elfoglaltságot nem fo­
gadta el mentségül. A szellemiek miatt 
szabad elhanyagolni az anyagiakat, — 
irta — de megfordítva sohasem.

Egyszer eljött hozzánk anyám test-' 
véröccse, Péter. Nagyon megörültünk 
neki, de én mégis csalódtam, mert úgy 
véltem, hogy födelem nagyapámat 
benne, aki bizonyára tiszteletreméltó 
szakállas ember volt, vallásos ős egy­
szerű. Péter azonben elegáns, nyurga 
kifinomodott Biedermayer-ifju volt. 
Gondosan nyírott vöröses pofaszakállal. 
Anyám előtt nem is titkoltam véle­
ményemet, mire kijelentette:

— Fájdalom, ami a vallásosságot 
illeti, hát bizony Péter nem jár nagy­
apának a nyomdokain, de a szive és az 
esze egészen az övé.

Erről nemsokára meggyőződtem.
Akkoriban a hitközségünkben nagy 

forrongás volt. A község két családja 
zongorát rendelt Bécsből. A rabbi öt 
prédikációban mennydörgőit ellene és 
a szombat délutáni perek- előadásokon 
is szóvátette, egyszer sirt is, amikor 
szóba hozta, hogy hívei között mennyire 
elharapődzik az istentagadás.

A két család röstelte magát és arra 
hivatkozott, hzgy a statusquo hitközség 
papja is hozatott zongorát a leányának, 
már pedig az is egy rendes pap, sza­
kállas, pájesszal. A felesége fejét pa­
róka födi, a gyerekeit istenesen ne­
velteti.

Péter megjött Szegeiről és már

Imádság víg ünnepen
Újvári Péternek, jó öreg mesteremnek, első­
nek, az örö Kősókkal bélyegeseink között

Isten szolgája Gús Chalav, szegény,
S -om >ruan és ig> i áikozott:
Óh ón Ur-itn, ma, t ú i n esteién 
Fordítsd sugár s arc da! felém,
Ki vagyok 11 ásó k ! «4 h >zutt :
— 1st -m szó gAj* Gú -HaUv szegény,
Szomorú ,n és így imádkozó t.

Mi npj* v*'i, h >gy győzőt az igazság,
S óh én Úrira, »z egy estére c ak,
H dd ré-ze itsen tá c dal es vigasság,
Ma szá rat édes mám *rrnl itassák 
C'ókok és mi de arai vérre h t:
— M* n t-ja van, hogy gvőzölt az igazi-ág,
S óh én Ur.m ez egy es éré esaí.

Ne bántsanak ma, látomások, kép k.
Ma mind i i vágy. agyból öle nb t fimoi 
M* JÓzai n k, tiid-’g eK len i v ét k,
S óh én U • tm, a földi lvftmok s épek,
S egye en e ókra n kém v*-< juss un:
— Ne bántsa mk m , Iá omá-i<=k, képe»,
M« mi1 den vágv agyból öle rab» fosson.

S Uten szolgája Gú Chahv szegénv 
Re >-gve árt • g »sók is, szent cs >dát.
És h --mot halló t. Hilk volt *s kém »ny 
És csók t érzett s ivén és szemén 
És csók égette sáp dt ho ,dókái:

I ten szolgáj i Gús- Cha»a % szegény,
Remegve vart egy csó ,os s ént csodát.

A csó‘< I tennek c ó ja vo't és égett 
És Isten h tngja srált a c-ók megöl.
Mulót k iv total: töb i jutott ki rés-d:
Égő, örök csók, p r sei mint a bélyeg,
Holtat fóltá n-iszt és élőt megöl:
— A csók Istennek csókja volt és égett 
És Isten hangja szólt a csók megöl.

És Gús Chalav azóta mindörökre 
Ott hordja homlokán az égő csókot.
Fáradt fejét lehajtja minden rögre,
A csók elől szegény, hogy szökne, szökne,
Sok né'k i már, — s hi iba sok már, — óh sok :
— És Gú - ChtUv azóta mindörökre 
O t hordja homlokán az égő csókot

Giszkalay János

este meg kellett jelennie a templomban.
Korán volt, az emberek réndiik-ben 

állottak a templom előtt és megbeszél 
tók a nagy eseményt. A tanácskozásba 
belevonták a szegedi újságírót is Péter 
kijelentette, hogy nem szól az ügyhöz, 
amig nem vizitelt le a rabbinál.

A zsidók nagyon kíváncsian lesték 
a vizit eredményét.

Másnap megtudták :
— Nyugodtan lehet songoráztatni a 

leányokat.
— Hogy-hzgy, a rabbi megengedte 

talán ?
— Nem a rabbi engedélye fontos 

itt. Fontos, hogy a kislányoknak hallá­
suk legyen és hogy a zongora itt is 
legyen már.

Nagyon értelmetlenül állottak e ki­
jelentés előtt az emberek.

— Azt mondom maguknak, hogy 
ha a papnak zongorára telne és a kis­
lánya zongorázni szeretne, ő is zongo- 
ráztatná a gyerekét.

Megdöbbentek.
— És hol az igazság ? — kérdezte 

az egyik.
— Az igazság fönt van az égben, 

de a zongora legyen a szobában.
Megjöttek a zongorák.
Nem telt bele egy félév és a pap 

leánykája ott zongorázott az egyik csa­
lád pianinóján.

Láttam, Péter igaz prófétának bizo­
nyult, szóltam is anyámnak: most már 
elhiszem, hogy hasonlít: nagyapához.

De anyám nagyon kiváncsi volt 
megtudni, miből következtetett Péter ds 
megkérdezte tőle egy levelében. Péter 
kurtán válaszolt. Levelezőlapon :

„Nemcsak a pappal beszéltem, ha­
nem a papáéval is.“

A lapot kézről-kézre adták a köz­
ségben.

— Nagyon okos ember az a fiatal 
újságíró — mondták — de a rebecen 
se kiskutya.

Szabó Imre
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Színház oénztáránái.

Újvári a redakcióbán
Sun mit és senkit nem vesz komo­

lyan Újvári, csak & napi go, dókat és 
önmagát. Ha beszélsz vele, mindig ne­
vet és a legkomorabb bajokról is ke­
serű, de mólv értelmű humort rno-d. 
Regényt, drámát, novellát és vezércik­
ket ir, es a mestersége. D» tréfásat 
óinál és vicceket mond ez az egyéni 
sége. Két test és két lőlek. Az egyik 
a könyvben, lapban és pódiumon, a 
másik a napi életben

Bejön, jobbra-ba’ra derűsen köszön 
és 1 ül az asztalához. Nem iát és nem 
hall, pedig velünk, oupa fiatallal 
egy szobáb-n sokat láthatna ós még 
többet hallhatna.

— Nem zavarjuk Újvári bányánk ?
— Nem f.am, engem a lárme nem 

zavar.
ír és szódabiüartónáí eszik. Az­

tán megint ir es m gint szódat eszik. 
Sokat ir, de többet eszik a szód ;bói. 
Aztán hefj-zi az inast husonnégv 
órara, do a szódát oak egy n g f d 
órára teem el. M rt az irásbó: c -a* 
megél, de a szódéval él. Az inasai ön­
magukban is mindig élnek.

A legöregebb, de rm uora a legélén­
kebb

— Bratianu az uj miniszterelnök.
— No, és most Léb rendesebben fog 

fizet i ?
— Ez nem bizonyos.
— Akkor mi közöm nekem az 

egészhez ? Azért vezércikket ir az uj 
miniszterelnökről és megmondj* B a 
fiaimnak, mit kellene csinálni.

— Bemutató van a m gyar szin- 
ház'-an. Uj szerző nagy szerzeménye.

— M <g kell dicsérni a kritikában. 
Megné i a darabot, véleményt nem 
mond és valamilyen amerikai zsidó hir- 
b’l ir egv pilpnit.

Belpolitika, külpolitika, közgazda­
ság, riportok, színház és sport ős más 
minden, ami ebben a mühelyb n készül 
csak arra jó neki, hogy vezércikket ír­
jon róluk. Különben nem olvassa és 
nem b-»s?él róla.

Újvári Péter esik ir, mesél, taná­
csol és birál. Amit róla irn*k, beszél­
nek, arra nem figyel. Ezen túl van. 
Nőm érdekli. Fölösleges a számára 
minden emóció. Nem védekezik, nem 
reagál. Egészen bizonyos, hogy igy 
jár a legjobban. Sokat irt és mindent 
megtanult.

Harminc évig irt mindenfélét. Ma 
mindent ir. Amit a szerkesztő akar és 
ahogyan a szerkesztő akarj *. Sorra, 
időre, minőségre vagy mennyiségre.

— Bátyám, egy hirf ej cikket Bulik­
ról ős két pílpult Szterényiről és Poin- 
carérói.

— Öt órára jó lesz ?
— Ha lehet fólnégyrs.
Félnégykor már szedik.
— Bátyám négy hasáb helyei je­

lent a nyomda. Hat őrs van és állnak 
a szedők. Tárca még nincs.

Hét órakor kész az ötlábas ifirei.
A betűi apró gyöngyszemek, petit 

komprassz a kézírása. A szedők na­
gyítóval sillabizátják, de nem harag­
szanak. Mégis ők élvezik először a 
legjobbizü írást.

A budapesti újságíró- szervezet tit­
kára volt Újvári Péter, minden pesti 
újságírói és minden kiadót úgy ismer, 
mint Marton Ernőt és Léb Ödöat. De 
azokkal mások érdekében veszekedett.

A cionista ifjúság lelkesedése és ra­
jongása örömmel tölti el. Ő az „Egyen­
lőség“ szerkesztőségében is cionista 
volt. Nem gyűjtött sékelt, nem énekelt 
Hatikvát. De írásaiban halálra gúnyolta 
az asszimilációt. Nem volt tagja a cio­
nista szervezetnek, de a legrégibb ma­
gyarországi cionisták közül való. Senki 
annyira nem utálta a zsidótlan zsidó­
kat, Maisé rábáni szittyáit, mint a zsi­
dótlan zsidó „ Egyenlőség “-nek ez a fő­
munkatársa.

Ma nincs benn a szerkesztőségben, 
a cikket a Thököli-utről küldi óránként 
és flekkenként. Itt mindenki róla ir ós 
őreá gondol.

Mi nagyon szeretjük Újvári bátyán­
kat, akit a jóisten százhúszig éltessen.

Knöpfler Bernát

ii fipsaa MmlgSII, 
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Szombat 19a

Nemzeti

A nemzetki
szemleatja.

Iarálják|
— Az Uj Kelet öal

A nemzetk öl
régiben ülést 
amelyeken az 
közvetlen hajó. 
komán több igl 
tot koztak. L| 
szó, hogy a 
Duna hosszába] 
s:es part menti! 
mára és nem trl 
azokat a meg*if 
Ivek eddig volt 
rátságos állam 
mán forgalomé

Ugyanebben 
Bécáben is ve 
amelyen a haté 
kiviteléről volt 
nemzetközi Duz 
jelentek meg, b 
hajó.ási vállal 
kiküldöttei. Túl; 
bizottság hatál 
sáról tanácsi, őzt 
kérdésre vonat-.- 
mértékben megi

A Dunaira jó; 
legesen meg ler 
állana fenn mét 
Duna torkolati " 
kérdése, amely­
zása óta fennáll 
bizottság felügyi 
ben a partmenri 
kül képviselve v 
zottságnak évtiz 
levő, régi törvén 
kei még annak io 
ratifikált, valóst 
vannak a Duna :

A bizottság í 
bogy előre szabá 
vitás kérdéseket, 
során bármilyen 
nek, nehogy oly 
sanak elő, mint 
kor az egyes al 
hirtelen beállott 
Pánik tört ki s 
jében biztonségb 
lyezni, egves vál 
károk érték.

A nemzetköz 
„Carolus Primus 
kereti S.miinára, 
csolnuk kiséretéb 
tén vannak a ] 
megbízottai, akii 
szeznleutjukat bel 
közlekedésre vor 
azonnal meg is ti 
? Szülma csatom 
férői lesz szó, 
azonban a régi 
csehszlovák és j 
iyen feltételek mt 
egészen a Dana 
a Fekete-tengeri

„ (x) A
sági kon
SO 5
régóta fo 
első nsp 
határszéli 
lesz hivaí 
-- onferenc 
a.okra a 
városok c

cia óriás 
határszél 
ós már 
már, Ns 
Lugos ip

jelentik
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’dóban
|m vesz komo.

go: do>-at és 
|1h, mindig ne- 
Vjokról is ke- 
humort mo-d. 

éi ve?.ercii$-
t) 1 tr-í á^dt

oz ss ö^jéni 
lök. Az ^Ryik 

pódiumon, a

leriis »a kösz 
p u i:át és nem 
upa iiatalLl 

hatna ős még
pári bá yank ? 

a iárm 1 nem

|at eszik. Az- 
S7Ó í it eszik. 

|k a szód bői. 
t busonuögv 
egy n g , d 
iráshó- c -a-c 
Az írásai ön- 

ík.
[ora a iegóién-

nioiszt relaok. 
mdvStíbben fog

neuem az 
ritset ír az uj 
ígnondja B a 
iái- i

m gyár s?in- 
Izerzeménye.

a kiitixában. 
[1 «mányt rom 
isai zsidó hir-

|ca köz jra'di­
sport és más 

Ihelyb n készül 
Ivezércikket ir­
hái olvassa és

maiéi, t»ná- 
irn ik, b 'szé> 

ilzen túl vau. 
Is a számára 
Id ekezik, nem 
ros, hogv igy 
|t és mindent

jndenfóiét. Ma 
Ijesztő akar és 

I akarj t. Sorra, 
janyiségre. 
[ci-rket Biaiik- 

Iviről és Poin-

Szombat 1922. májas 20.
UJ KELET

a helyei je- 
lai és állnak 
le-.
1 itlábis téréi, 
pszemek, petit 

szrlők n>- 
n'm harag - 

k először a

I szervezet tit- 
Iminden pesti 
pt úgy ismer, 
p Ödöat. De 

veszekedett.
lesedésa és ra- 
1 (I az „Egyén­

ig cíoaigta 
nem énekeli 

liálra gúnyolta 
|t tagja a cio- 
liegr-égibb ma­
lii való. Senki 
Jdótlaa zsidó­
it, mint a zsi- 

-nek ez a fő-

rkesztőségben, 
küldi óránként
íki róla ir és

őjvári bátyán­
kig éltessen. 
pfler Bernát

appinjBWEiäf 
195, Ml m

3B3

KÖZGAZDASÁG SZÍNHÁZ - HDBÉSZET
7 oldal

Nemzetközivé teszik 
a Dunát

A nemzetközi Danabizottság
szemíeat/a. Szabaddá dek­

larálják a Vaskaput
- Az Uj Kelet bukaresti munkatársától —

A nemzete ö d Dimabizottság nem­
régiben ülést tartott Bukarestben, 
amelyeken az utódállamok közötti 
közvetlen hajózási forgalomra vonat­
kozóan több igen jelentős határom- j 
tót űóztak. Lényegében arról volt j 
sió, hogy a forgalmat az égé'z j 
Duna hosszában megnyitják az ősz- j 
>:es partmenti államok hajói szá- 1 
mára és nem teszik nvg továbbra is | 
azokat a megkülönböztetéseket, ame- 
Ivek eddig volt ellenséges, vagy’ ba­
rátságos államok ha.ói kö ötfa ro­
mán forgalom^ an fennállottak.

Ugyanebben a tárgyban azóta 
Becsben is volt egy tanácskozás, 
amelyen a határozatoknak praktikus 
kiviteléről volt szó. E-:en már ne na 
nemzetközi Danabizottság kiküldöttei 
jelentek inog, hanem az összes dunai 
Ui.ó á-i vállalatok niegbi ottai és 
kiküldöttei. Tulajdonképen a Duna- 
bizott'ág hitáro -atainak végrehajtá­
sáról tanácskoztak és minden egres 
kérdésre vonat > o óan a legteljesebb 
mértékben megegyeztek.

A Dunahajózás kérdései ezzel vé°>- 
•Cáesen meg lennének oldva, hanem 
állma fenn még egy nagy kérdés, a 
Dana torkolati részén való hajózás 
kérdésé, amely a Vaskapu szabályo- 
;hsa óta fennálló nemzetközi Duua- 
bi-ottság felügyelete alatt áll, mnelv­
ben a partmenti államok kivétel nél­
kül képviselve vannak Ennek a bi- 
zo.iságnuk évtizedek óta érvényben 
levő, regi törvények alapján, a mély e- 
ket még annakidején minden állam 
ratifikált, valóságos szuverén jogai 
vannak a Duna torkolati részei fölött.

A bizottság a mpókban ült össze, 
ao;?y e^re szabályozza mindazokat «

j sdómentesek. A pénzügyminisztérium 
I elrendelte, hogy a pénzügyőrség csupán 
í oly üzemeknél köteles ellenőrzést gya- 
i korolni, amelyek vásárolt magvakat dol- 
j goznak fel, mig a saját termésű magvak 
i sajtolása teljesen szabad.

Küllőid
(x) Megalakult az első magánbank 

Oroszországban. Berlinből jelentik: Az 
orosz szGvjetkormány most hagyja jóvá 
az első magánbank alakulását. A bank 
cége Dél-Kelet Bank, székhelye a doni 
Rosstov* Az alaptőke kétmillió arany­
rubel. A részvények felét a kormány 
vette meg.

(x) Lengyel jegykibocsátó bankot 
állítanak fel. Lombergből jelentik: A 
lengyel kormány a közeljövőben külön 
jegykibocsátó bank felállítását tervezi, 
mart az állami kölcsönpénztár a szük-

MAGYAR SZÍNHÁZ
Heti műsor

Szombat d. u. 3-órakor: Déryné ifiasszoriy. 
(Tizenharmadik ifjúsági előadás, igen 
olcsó hely árakkal. Előadó: Bakó Kálmán 
tanár.)

Szombat este 8 órakor : A Reichstadti herceg. 
(Operette-újdonság, először. Premiére- 
helyárakkal. Premiére-bőrlet 29. szám 
Tompa Béla vendégjátékával.) 

Vasárnap délelőtt 11 órakor : Matiné. (Újvári 
Péter 30 éves írói jubileuma alkalmával. 
Rendes esti holyárakkal.)

Vasárnap d. u : A vig özvegy. (Tompa Béla 
vendégjátékával. Olcsó helyárakkal.( 

Vasárnap este: A Reichstadti herceg. (Ope- 
rette-ujdonság, 2-odszor. Tompa Béla 
vendégjátékával. Premiére-helyárakkal. 
Napi bérlet 145. szám A.)

4. műsorra tűzött előadások jegyei előre 
megválthatók a színház pénztáránál.

A Reichstadti herceg. Ma este lesz a
____ bemutató előadása a Reichstadti herceg-nek,

ségletet nem tudja kielégítőid. Esért a I Szt°jan.ovics Péter Bécsben és Budapesten 
lencv^l L-nrm'tnw ...„„li, „ , I n&SJ sikert aratott uj operettjének. A cim-' . Könnány nagy óbb arany- és jj szerepet vendégként Tompa Béla fogja ját-
ezus.xészlet összegyűjtésére törekszik. | szani. Vasárnap este másodszor, hétfőn este
A kölcsönpénztár jelentése szerint ez I harmadszor adják a Reichstadti herceg-et.
az aranykészlet 1922 április végén I ,viS özvegy -- délután. Vasárnap dél-
74,223.000 lengyel márka volt. Az ál- I flh ol?só helyárakkal fog szinrekerülni
iamadó-isá<rnk 1 Q99 ánrílle un ár, 1 . Lehár világhírű Víg özvegy-e. Daniló szerepét lam&aoís&gofc 1942 április 30-án a vendégként Tompa Béla, Hannát Kolbay
ko caonpénztarnál ujabo kétmilliárd len- I Ildikó, Alenciennet Kovács Kató fogja ját-
gyel márkával gyarapodtak. szani.

(x) Felemelték a Rimamurányi 
alaptőkéjét. Budapestről jelentik: A

Professzor ur. Bárd Oszkár izgalmas és 
érdekfoszitő uj a darabjából,Professzor ur-ból 
naponként szogalmasan folynak a próbák™rmurto?i K^vénytteaeíg rend- !

kívüli közgyűlésén az igazgatósig tőke- 5 íelében szinrekerülni. 1

vitás kérdéseket, amelyek a hajózás 
s-’orán bármilyen módon felmerülhet­
ne.;, n,hogy _ olyan esőtek fordulhas- 
í-hiiak elő, mint a műit év telén, emí- 
Kor az egyes aldunai kikötőkben a 
hu:elen beállott fagy miatt valóságos 
pú nk tört ki s mert a hajósat ide­
je oen jztonségba nem lehetett ha 
i.U'zm, egyes váll -latokat jelentősebb 
károk érték.

A nemz-íkezi Danabizottság a 
",Ur(? QS jaeh}on tegnap ér-

S ulinára, két francia motoros 
•-3u„nií!v kíséretében. A jacht fedélze­
ten vannak a különböző nemzetek 
megbízottá., akik nehány nap alatt 
«ealeutjukst befejezik és az aldunai 
Közlekedésre vonatkozó javaslataikat 
dunnái meg is teszik. Mindenekelőtt 
•>.özu;ma csatorna hajó „hatóvá téíe- 
;tr0J, lcsz E2Ő, ezzel kapcsolatosan 

ia a í‘é^i tervről is, bogy a 
és jugoszláv hajók mi- 

f.f1 *3uéteiek melleit közlekedhetnek 
j8n 2 ^Jna torkol-idáig, esetleg 

1 ti^ete-tecgeri román kikötőkbe.

folemelósi inditváuyát elfogadták. 104400 
darab részvényt fog kibocsátani 2200 
koronás árban. A részvényesek elő­
vételi jogaikat e hó 22-től 31-ig gya­
korolhatják.

(x) A budapesti ármintavásár.
Budapestről jelentik: Az áruminta- 
vásár külföldi látogatói javára a 
kormány a vizumdijat felére leszál­
lította és 50 százalékos vasúti ked­
vezményt helyezett kilátásba. Az 
áruminta vásár iránt óriási az ér­
deklődés

(x) A bécsi borpiac. Bécsből jelentik: 
A felemelt vámtarifának nireg jelen­
tékenyebb hatása. Az árak mindenütt 
mérsékelten drágulnak. Alsóausztriában 
a hatszázalékos ber 600, Bécsben a 
tízszázalékos 730 — 750, tizenegy száza­
lékos 800 — 900, tizenkótszázalékos 1000 
korona literenként.

(x) Cseh állami szállításokból kizárt 
cégek. Prágából jelentik : A csehszlovák 
pénzügy min i sztéri umban egy listát állí­
tottak össze azon cégekről, amelyek az 
államot szállítási szerződésekből kifolyó­
lag a késedelmi kamatok meg nem 
fizetése vagy a szerződés egyéb pont­
jainak be nem tartása miatt porolták. 
Ezeket a cégeket a jövőben állami 
szállításokból kizárják.

Egyetem mozgóban: Szombat, vasárnap 
az amerikar Pathé-gyár látványos filmszin- 
müvo. A titokzatos hableány. Főszerepbon: 
a szép és tehetséges Anita Steward.

Uránia mozgóban: Szombat, vasárnap 
Börtön bus lakója. Rendkívül megható, moz­
galmas fiimszinmü. Főszerepekben a kitűnő 
magyar művészegyüttes : Törzs Jenő, Mattya- 
sovszky Ilona és Bojda Juci.

Tisztelettel értesítem a t. érdeklődőket 
és fürdőző közönséget, hogy ez idény­
ben Szovátára nem megyek hanem

Tusnádfürdőn
a Schweitzi villák vendéglő helyiségé­
ben elsőrendű orth. éttermet
nyitok hol úgy mint múlt években 
Szóvátán, ez évben Tusnádfördőn 
ezen __ kedvelt gyógyhelyen, fogok t. 
vendégeimnek junius elejétől kezdve 
rendelkezésére állni. Tisztelettel Grün- 
feld Mór, Tg.-Mures (Marosvásárhely) 
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Megotelt az Építés!
Calcit telepén

e

1 m3 mész
170 lei

Telep:
FelEijuáFi-ii. 9. Telefon 1106,

1 UJ! UJ!
világvárosi módra berendezett

ékszerüzlet!!!
a volt Dobó-féle ékszerhelyiség­

ben (Cluj, Főtér 15. sz.)

H.S. Braunfeld
a Fenyő és űrautó

cég volt beltagja

Modern újdonságok
és nagy választék a legkényesebb 

ízlésnek megfelelő

ékszer, őrá és dísznő-
árukból

Szolid árak! Int telefon 6—43.

GUTHÁ.&
Saíü-Mare (Szate-Hémeti)
Gyárt és szállíts 3080-1
Parafadugót, pléhkoronadugót, fadugót, sta- 
niolüvegkupakot, capselin-folyadékot, üveg- 
cimkét hordólemezeket, facsapot, kénlapot, 
gelatinet, vizahólyagot, acélblombát, parafa­
talpat (cipőhetét), parafatáblákat, „Berolina* 
vagy „BiroV-keféket, filtrirgépeket, asbesz- 
tet, gumitömlőket, borszivattyukat, pezsgős- 
drótháló-lemezt és agrafot, cognacos üvegek­
hez raffiahálőt, szivacsot, ónozott tubusokat, 
pléhdobozokat, szóródugókat [Sprilzkorke], 
demionokat [fonott kosárüveg, valamennyi 
pincészeti cikkeket és gépeket a legolcsóbb 

napi árban.

Kérjen árajánlatot!

üepes Elek orvosi köfszerész
Oradea-Mare, Sas-passage

SÍ-^nNa ,®aí.á* készitményü sérvkötőit, hasköfőit stb. 
Noiesfcrii óvszerek naggraklára Ooooo

Beilóld
_!x,1 ^ határszéli városok gazda* 

t g ..k0Z!ferenc:áÍa’ A határszéli váro-
már 

junius
h*fá* váradon. A
l' károsok gazdasági sérelmeit

-■z hivatva inegvitaíci ez as országos
"< ok RCia 63 F=*7Uttai orvoslást találni 

.ra, a hajókra, melyek a határszéli 
''.ff . f&ylor pezpgő gazdasági életét 
f- ^tolták. Épen ezért, a kon fér en- 
h.L ria1* horderejénél fogza, az összes 
/" _varosok részt fognak venni

eddig Máramg rossz igét, Szat- 
r : ’ 'SSskároly, Arad, Temesvár és 

03 ipari és kereskedelmi érdekelt­
jei bejelentették megjelenésüket.

Adómentes olajok Bukarestből 
\ ^ pénzügyminiszter uj rend8- 

tőimében n gyárakban és magán

Megjelent
S. J. Agnon világhírű regénye

És a iBEörlait lieimosel
A díszesen kiállított, famentes 
papírra nyomott könyv meg­

rendelhető az Uj Kelet 
könyvosztályában.

na
A regény bolti ára 30 lei.

Az Uj Kelet előfizetői 25 leiért kapják.

GRUNWALD-ÜVEGCSISZOLDA
ÉS TÜKÖRÁRUGYAR
épOletOveoezési vállalat 
O^D^P^TrTgERLÍCZY 16

Tükörüveg megérkezett!
Ujrafoncsorozás Ilii

IS Finntükrök raktára I I I

Tükrök és bútorüvegek minden 
jnéret és modell szerint készülnek

hímző
pamut 450

Hí Címeknél faitolt olajok t.z eladók ré-
'""r° ^mélyenként három kilogremig

Holozsi sésfdrdő
Legjobb fürdő reumatikus báníalmak 
ellen. Meleg és hideg sósfürtiő. Nap­
fürdő. — Uj gépek és uj kádak. — A 
koiozsi sósfürdő junius elején nyílik 
meg. — A vendégeket kérjük gondos­
kodjanak idejekorán szobákról. — A 
fürdő szállodáját teljesen átalakítottuk. 
Részletes felvilágosítást szívesen nyújt

Fitiiililiiiíéigi

»are
Gyermek zokerli minden 
színben lel 9. Mindenféle 
női és férfi harisnyák a 
legjobbak és legolcsóbbak

Imre Lajosnál
tagiul! í! üip-y. sarol. inti*, telefon 5E
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SPORT
A vasárnapi mérkőzések 

bírái
— Az Ui Kelet tudósítójától -

Kolozsvárt május 21-én első- és 
másodosztályú bajnoki mérkőzéseket 
nem játszanak a csapatok, hanem a 
labdarugószakosztály határozata értel­
mében az összes kolozsvári egyesü­
letek részvételével jótékony célú mér­
kőzést rendeznek a lupényi bánya­
robbanás áldozatai hátramaradottai- 
nak felsegélyezésére. Az ifjúsági baj­
nokság és a második csapatok szö­
vetségi dijmérkőzéseinek programja 
nem szenved változást.

A Bírák Bizottsága csütörtökön 
este tartott ülésén a vasárnapi mér­
kőzésekre a következő bírákat dele­
gálta :

Kispálya: d. e. 9 óra KAC ifj.— 
CF-R ifj. Biró: Mezei Géza (Hag- 
gibbor).

Kispálya: d. e. 11 órakor Victoria 
ifj.—Haggibbor ifj. Biró: Bonná 
Gyula.

Kispálya: d. u. 3 órakor Haggib­
bor II.—KMTE II. Biró: Moldován.

Kispálya: d. u, 5. órakor KKASE 
II.—Victoria II. Biró : Vatianu Sabin 
(Univ.).

Nagypálya: d. u. 1 órakor TSC— 
KMTE II. oszt. bajnoki. Biró: Czinczár 
Imre (Haggibbor).

Nagypálya: d. u. 3 órakor Újság­
írók—Nyomdászok. Biró: Vida Andor.

Nagypálya: d. u. 5 órakor I. és 
II. oszt. csapatok kombinált együt­
tesei. Biró Nagy Adám (KAC).

Torda. Törekvés—MCFR H. ba- 
rátságos.'Biró: Grimm Kálmán (CFR).

Szamosujvár. Sparta—Unió II. 
oszt. bajnoki. Biró : Adorján Ödön.

Aranyosgyéres. Concordia—DMTE 
II. oszt. bajnoki. Biró: Haas Erich 
(Univ.).

A május 23-án tartandó mérkő­
zéseket a következő bírák vezetik :

A válogatott mérkőzés bírója 
Szika János (Kinizsi) lesz, akit 
Winkle István (KÁC) és Czinczár 
Imre (Haggibbor) szöv. bírák fog­
nak támogatni nehéz feladata betöl­
tésében mint határbirák.

A válogatott mérkőzéssel kapcso­
latosan eldöntésre kerülő aradi Gloria- 
CFR—Universitatea barátságos mér­
kőzést Czinczár Imre (Haggibbor) 
szöv. bíró vezeti.

A megnyitóként játszandó KKASÉ 
11—Universitatea II. szöv. dijmérkő­
zés bírája Mezei Géza (Haggibbor) 
lesz.

Labdarúgás
Futballmérkőzések Tordán. Május 

23-án kettős mérkőzés lesz Tordán. 
A TSC az újonnan alakult román 
csapattal, a Potaissaval mérkőzik, 
mig a tordai Törekvés az aranyos- 
gyérési Concordiát látja vendégül. 
Mindkét mérkőzést Adorján Ödön 
kolozsvári szöv. bíró vezeti. A május 
25-én eldöntésre kerülő Potaissa— 
Törekvés mérkőzés bírája is Adorján 
Ödön lesz.

Hirsch Elemér játszik a váloga­
tott mérkőzésen. A kolozsvári sport­
férfiaknak, de különösen Morar Teofil 
szövetségi kapitánynak osztatlan 
örömet keltett az a tegnap érkezett 
távirat, amelyben a Prágában tartóz­
kodó dr. Hirsch Elemér, a KAC ki­
tűnő hátvéde közli, hogy a mai nap 
folyamán visszaérkezik Kolozsvárra. 
Hirsch Elemér ily módon részt vehet 
a Kolozsvár—Nagyvárad válogatott 
városközi mérkőzésen és szereplése 
nagyban elősegíti a kolozsvári csapat 
győzelmi esélyeit.

A Kolozsvári Kereskedelmi Al­
kalmazottak Sportegyesfilete folyó 
hó 21-én, vasárnap délelőtt 10 óra­
kor a junius 24-én és 25-én tartandó 
jubileumi ünnepségek megbeszélése 
céljából az unitárius kollégium torna­
termében rendkívüli taggyűlést tart. 
A vezetőség kéri a tagok teljes szám­
ban való megjelenését. A Kolozsvári 
Kereskedelmi Alkalmazottak Sport­
egyesülete 10 éves egyesületi fenn­

állásának megünnepalésére junius 
24 én és 25-én a városi sporttelepen 
nagyszabású sportünnepélyt rendez. 
A végleges programot most állítják 
össze. Az ünnepélyre a nevesebb . 
dóki tornaegyesületeket is bevonják 
és a különböző versenyszámokon 
kívül futball is szerepel műsoron.

Felelős szerkesztő * MÄRYOS1 ERnB 
Kiadó: FRATERNITAS nyomdává!!.

Szerkesztőségi telefonszám 977.

Pályázat.
A szászváros! kongr. izr. hitközség az 

üresedésben levő rabbi állás betöltésére pá­
lyázatot hirdet. A vallás és szépművészeti 
Miniszter idevonatkozó rendeletében előirt 
képesítéssel biró pályázók, pályázataikat 
folyó évi május hó 25-ig nyújthatják be a 
fenti hitközség elöljáróságához, fizetési igé­
nyük megjelölésével.

A pályázók közül csak a próbaszó­
noklatra meghívott költségei téritettnek
vissza,

Orastie, 1922. április 27.
3750-1 Az elöljáróság.

Pályázat.
Az alsószopor oith. izr. hitközség egy 

nb'Efl p"21 állásra pályázatot
hirdet, mely f. é. szeptember 1-én lenne be­
töltendő. Megkivántatik, hogy a templomi 
teendőket is végezze, valamint hogy a rituális 
fürdőt kezelje. Évi fizetés 50L0 lei, 12 q 
búza, szabad lakás. 10°/o a hitk. pénzek be­
szedéséért. A fürdő kezeléséért külön mel­
lékes jövedelemben részesül. Pályázóknak 3 
orth. rabbitól “^p-val kell hogy rendelkez­
zék. Kisebb csaladu pályázók vagy 
előnyben részesülnek. Úti költség csak a 
megválasztottnak téritettik meg.

. Alsószopor, 1922. május hó 15.
Kafz József,

elnök.

ESsfi ErtÉjriszí EIimfüüjíp
mmMMiQM , linóién lizsppan-u.

Gyárt és állandó rak' 'r mindenféle 
ékszerárakban. Vállal rílliáns mun­
kákat. javításokat és alakításokat. Va­
lódi és hamis ékkövek. Foglaló és 
vésnök! műterem, — Fogászati 
arany és forrasztó, huzalok és 

lemezek arany és ezüstben.
Nemesfém beváltó!

Telefon int. 2—13, — Sürgönyeim :
„Juvaere Cluj“ 1273

Alváca-fürdő
megnyílik 1922. május hó 20-án 

Ortodox kóser házikonyha, 
kóser italok.

Polacsek János,
fürdővendéglős Alváca. 

3801-1

Rozenzweig Antal, Cluj (Saját ház) 
Széchenyi-tér 38. — Telefon 4—36.

nmttt pb-sn dtpSd jwbmi nnBD 
jn Ni-oy

Héber könyvek és rituális cikkek 
nagy kereskedése viszont eladóknak 
gyári árban pontosan szállít. 1321

Hirdessen az UJ KELET-ben!

I Telefon 494. Engross.

Figyelem!
lOVal

aiiitln ÉFiiltik,
mint minden e szakmában vágó 
cégek. Ki megrendelését levélben 
vagy személyesen feladja, azon­
nal lesz kiszolgálva. Megnem- 

felelő árukat visszaveszek.

HAGY ÁRUHÁZ CLU3.
(volt Széchenyi áruház) 

Kötött, rövid, papír, norinbergi 
és háztartási nagy kereskedés.

„Transilgania“ tóda, doboz és 
és faárugyár, Warasajadr.

A'i marósujvári - földgázüzemű láda, 
doboz és faárugyár készít és azonnal 
szállít puha vagy kemény fából min­
denféle nagyságú ládákat, dobozokat, 
cserépszállitó léceket. Nagyobb szük­
séglet esetén a helyszínen tesz 
árajánlatot. 3653 1

Speciális hajfiesfő, 
női fodrász és 
manicure terem
Ball i; Fodor, Cluj

Dtiea Vicforei Z. (volt Kossuth l.- u.)
Modern hajmunkák,
Jutányos árak! 1284

BőHábszárvédő
elsőrendű anyagból fekete, barna és 
sárga színben 1286

Krébs János szífgyárfé
Cluj, Calea Regele Ferdinand 77. 
Kereskedőknek árkedvezmény!

Ha szép és elegáns ruhát akar, 
látogassa meg

Herkovits Jenő
férfi szabót str. Baba Novae (Beth- 
len-u.) 10., ahol bei- és külföldi szö­
vetek állandóan raktáron vannak, ooo

Pontos kiszolgálás, 1337 
Szolid és olcsó árak!

Müköszőrüs, késes, 
műszerész

szakmába vágó 
munkákat szak­
szerint, vállalom 
szolid és pontos 

kiszolgálással

Bajzágá Értőn
m, Kinizsi-utca 5.

(Óvár.)

mm BOROTVÁLÓ POR
Van szerencsém az érdekeltek 
szives tudomására hozni, hogy 
az általam készített

Ideal Ha sol borotváló por
törvényileg védve, kilogrammja 
22 leiért kapható úgy kicsiny­
ben mint nagyban. Viszontela­
dóknak 5 kg.-on felüli vételnél 
nagy árkedvezmény. Megren­
delhető a készítőnél

Reszt ing József fodrász
Cluj, Strada Baritiu (v. Malom-u.) 2. sz.

3726-1

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések egyszeri közlési dija szavan­
ként 1 lel. Vastagabb betűvel szedett szavak 
2 lei. Lej kisebb apróhirdetés dija — 10 szóig 
— 10 lei. Jeligés hirdetésekre semminemű fel­
világosítást nem *dunk. A beérkező ajánlatok 
helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők 
át, vidékiek a kíván címre továbbiitatnak. Erre 
a célra a hirdetési díjon kívül 2 lei 60 báni 

bélgegköltség fizetendő.

Elcserélném Honvéd-utcai szobámat egy 
belvárosi külön bejáratú szobával 2000 lei 
lelépési díj ellenében. Cím a kiadóhivatalban.

Mindenféle fordítások román, (magyar, an­
gol és francia nyelvre, valamint írógéppel 
való másolások gyorsan és pontosan készül­
nek, Fölvételi hely Friedmann hírlapíródé.
____ _______________________________ 3405-1

Német-magyar levelező tisztviselő, lehető­
leg gépíró, egy szövőiskolát végzett kezdő 
tisztviselő és egy magyar-német pépirónö 
vagy gépíró azonnali belépésre nagy- 
gyári vállalathoz kerestetik. Részletes aján­
latok fizetési igényekkel, fényképpel ellátva 
»Biztos á!lás< alatt a kiadóba kéretnek.

3832-1
2'/2 és ÍVs m. hosszú 80 cm. széles és 

4 m. hosszú 27b m. széles perzsa szőnyeget 
vennék. Hügelné, Regele Ferdinand 73. sz.

Izr. családnál fiatalember kosztol, esetleg 
lakást kaphat. Egyetem-u. 5., ajtó 3.

Külön bejáratú szobákat építek. Érdeklő­
dők azonnal forduljanak Hcsszu-u. 26.

Nagy raktárhelyiség, mely gyárnak is al­
kalmas kiadó. Cim Hosszu-u. 26.

C*P"P“Í2^ p£*‘*i ItP” szállítok legalább 
tíz kilós postacsomagot 9 tucatot 28 leiért. 
Felbsrmann Gyula Nagykároly. 3829-1

Önálló kereskedő jeligére főpostán levele 
van 3870-1

Nyersbőr szakmában jártas megbízható 
fiatalember, ki az összes teendőkben jártas 
junius elsejére alkalmazást keres, Cim 
Cziment Lipót Nagyvárad, Bertsey György 
utca 2. 3869-1

Pianninó teljesen jó eladó. Cim a kiadó- 
hivatalban. 3873-1

Bazárban jártas, ügyes elárusító segédet 
jő fizetéssel felvesz Keleti-áruház, Calea 
Regele Ferdinand 110. 3874 1

Calea Vicíoriei 43. (volt Kossuth Lajos- 
utca) allatt mindennap kóser uradalmi tej 
kapható jutányos árban. Kívánságra haza­
szállítva nagyobb mennyiségben kapható. 
Viszonteladóknak engedmény. 3872-1

Jó megjelenésű zsidó fiatalember termény 
szakmabeli vagyonos családhoz, benősülne 
esetleg vagy tőkével rendelkező leányt vagy 
fiatal asszonyt feleségül keres. Kimerítő re­
ferenciákat »Szigorú diskretlo« jeligére a 
kiadóhivatalba kerek.

Hat középiskolát végzett perfekt héber, 
nevelői állást keres. Cim a kiadóhivatalba.

Négy polgárit végzett, zsidó fiaialmber 
irodai alkalmazát keres. Karb József Cluj, 
Lépcső-utca 21.

Angolból, németből, franciából oktatok 
havi 70 leiert C. Victor lei (Kossuth L.-u.) 16.

3836-1

EiicshoF, mosót síp, felsőbőr és szíjgyáptőbianH
állandóan nagy készlet kicsinyben és nagy­
ban. Legolcsóbb árak mellett. Vidéki meg­
rendeléseket kis postacsomagokban fs eszköz­
lök. Jelenlegi talp és bocskor ára 65—70 lei.
Vagontételnél 5 százalék kedvezmény. 

SÁMSON-BŐRGYÁR
Gyufagyár-utca 1. Gyorsáru raktárral szem­
ben. Telefon : Gyár 3—86, lakás 3—87. szám.

TRISHA 1. zongora nagphtára
Uj zongorák 

raktáron.

Telefon 419.
elvállalja _ úgy angol, mint bécsi szerkezetű zongorák megrongált vagy hiányzó alkat­
részeinek javítását vagy pótlását. Hangoló megrendelhető. Bariba Miklós-utca 14,

Eladó járási székhelyen levő, 8 ezer lakosú bányavárosban, 
ahol számos iskola, hivatal és több gyár van oooooo

egyedülálló hönp- és papiÉeresfeedés
játékáru üzlettel egybekötve. — Az üzlet nagy családnak is biztos 
megélhetést nyújt. — Átvételhez kb. 180—190 ezer lei szükséges. 
Bővebb felvilágosítást az Uj Kelet kiadóhivatala Cluj, ad. —- 3864-1

cgorkesztőség, kiadd 
hivatal és nyomda 1 
I Kolozsvár» Str. BarclC,°l„ -Bra„3l-=i== 1 

L. POP»
. -jj Kelet telefond 
sJerkesztS.ég............. ~

^adóhivatal ----- M

síéber osztály —****“" 1 
2i. N. Sz.------------------*1

. ézlratok kizárólag 
Vrkesztőségnek cltnzel 
Töic. - Kéziratokat neJ 
»duók vissza és nem 5r| 

hetünk meg

y„ évfolyam, 11

Sem
A konferencia 

amely úgy emelte 
mint a muzulmán Ml 
elfordul. Amit vártak! 
Ami megtörtént, azf| 
Nem történt sémi 
túlzottan egyetlen n( 
hozott a reménység, j 
csapásra megold mii 
eredménytelenség bál 
Ennyire semmit I 
Kis mucsai magisl 
Így elintézni az J 
a tüzolíótornyot, az I 
és lelkes beszédek! 
lyen fontos ez rrl 
pillanatok, amikor al 
hogy most mini 
zák, akkora az I 
lassanként előbujrJ 
érdekek, megindul I 
a kritika és mindenI 
jobb esetben eihJ 
következő közgyülJ 
elhatározni, vagy ki 
bizottságot, amely kJ 
bizottságot küld kil 
bizottság a legszen 
temeti. Génuában I 
Nem határozik I 
semmi fontosat, I 
annyit mégis, hogy I 
fognak. De Hágába! 
rezni semmit, hiej 
konferenciát megtel 
London, a hágtií I 
Vak vezet világ talari 
ft rencia ugyanúgy al 
zik, mint a másik J 
jut ki a világossáJ 
nem tud róla és is3 
felé tart. I

Egyetlen eredmá 
a doktorok, a>ik kJ 
a beteg Európán, <j 
nyien konstatálták, I 
nens dögrováson I 
volt eljutniob, me! 
szerve, minden latéi 
agy veleje tudja. AÉ 
tudtak eljutni. És el 
trófa. Négy hóna J 
egymásnak s bár J 
a négy hónap elteli 
megjavulni, még I 
hatja, ha ezek a hJ 
súlyos rosszabb ódái 
zultálásán kívül aj 
tált valamit. Az 1 
bomladozóban vanj 
szövetség esik sséjjj 
Anglia is megmutaj 
ábrázatát. Francia! 
végsőkig, ha kell I 
hozza, csakhogy j 
régiben. Anglia kéa 
szerződéseket is J 
hogy valahol valaj 
kezdődjön a gyógy I 
a francia militariI 
magukrahagyottaknj 
rekedték a konferej 
kedték, hogy ne ] 
francia-belga vissza! 
tulajdon doktrinájál 
ügyes volt és t&l 
Lloyd George két I 
ritve s a láthatatlan 
Poincarénak hívnál! 
paktum csak idoigll 
ról holnapra egy lel 
a pitypang borzaa 
romantikus nőcskl 
van-e férfihüség. 1 
majd a vüág Hágj 
nem lesz ott, se 
többiek ott is leszíj 
doskodtak róla, í| 
ne alkothassanak,

Fraternitas“ nyomda kiadása, Cluj—Kolozsvár,


